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5. MODUS C 64

Obsluha kldvesnice v modu C 64 je podrobn? oopsdna v kap.3.1.,
proto se k ni nebudeme znovu bliZe vracet.

POZOR!

Madus C 64 podporuje v kaZdém pripadé Jjen kldvesnici ASCII.

Prepne-1li se do médu C 64, méla by se nejdffve uvolnit klé-

vesa ASCII/DIN, tedy je t¥eba Jji odblokovat, jinak by nesou-
hlasilo obsazeni klivecsnice s oznalenim klives.

5.1. BASIC 2.0 v modu C 64

Tato &4st nenf voditkem k naudeni se vZeobecnjch techniX pro-
gramovdni nebo programového jezyka BAZIC, =2le prirudltou dro
uZivatele obezndmené s vZeobecnymi koncepty programovini,kte-
?f na ndsledujicich strandch najdcu daleZitd fakta k sestz-

veni efektivnich orogramt Basicu. Zacd¢dtelnikdm doporudujszz
prostudovat zikladni lekce kursu >asicu.

V této &dsti je popsgén jazykovy rozsah zdkladni verze 2.0

Commodore-Basicu. Tato verze je platng pro nodus C &4, k

+
]

i pro modu C 128. Xapito¥a 4 /modus C 122/ obsahuje dcpis
roz3ifeni Commodore~bacsicu do verze 7.0 a je platny couze
pro modus C 128.

Vzhledem k tomu, ¥e brly struktura jazyka a syntaxe ndfsledu-
jictho vy kladu probrény jiZ v kap. 4.1 a%Z 4.4., je zde od to-
ho upu&teno.

5.2. POPIS JEDNOTLIVYCH °3fxazl, IisTauxcesr, Turkes )\ smodkirfcs
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K ulehdeni vyhleddvini urdéitjch BDasic-pri:
ci a proménnych, nejsou ndsleduiic i
popsané struktury jazyka Basicu
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FULKICE ABS

Form4t: v=ABS(x)
Uiel:  Poskytuje absolutni hodrotu vyrazu x.

Priklad: PRINT AES (7#( -5))
35
READY.

FULKCZTE ASC

Formdt: v=acc ( xg)

Ch

gel: Poskytuje numerlckou, Feloc1=elnou hodnotu mezi
0 a 255, kterd predstavuje A SCII-%o0d prvniho znaku fe-
tézce xZ. Ma-1i Petdzec %% delku 0 /prézdny retézec/,
vydd se chybové hldsSeni ILLLGAL QUANITITY.

Prixlad: 10 AZ="TEST"
== 20 PRINT Asc ((ag)
RUN
a4
READY.

FURNKCE  ATI

Format: v=ATN(x)

Uttel: Poskytuje tangens velikosti thlu x vyj£diZené v oblou-
kové mife v rozsahu -PI/2 a%¥ 2I/2, Vyraz x mZe bt
jakymkoliv numerickym typem; vy¥rofet AT je v kag—
dém pripadé provedén blpérne ve formdtu s pohyblivou
fidovou &srkou.

Priklad: 10 INPUT A
E— 20 PRINT ATN(A)
RUN
73
1.24904577
READY.

F U KCZE CHRZ

Format: ve = C%RZ(p)

Ugel: Pgs&'tu“e Jedno-bytaovy Zetizec,; jeho%Z znak md ASCII-
k9d n. Proto musi n leZet v rozsahu nezi 0 a 255.
CHRS se pouiivd k vytviareni speciZlnich znalkl rebo
#{dfcich ko2ad.

Prilladv:  PRINT CHRE (147 lafe obrazovku

PRINT CHRE ( 66) Vrtiskne B na pozici kurzoru.



INSTRUKZC CLOSE
Format: CLOSE ¢&islo souboru
G&el:

Ukonduje vstup nebo vystup ples vstupni/vistupni

kangl,

iclo souboru je &islo mezi 1 a 255, pod kterya
byl instrukci OPEN otevien uddaj.

Souvislost mezi uréltym datem a ¢islem souboru se
instrukci CLOSE ru&i. Udaa pak miZe bvt otevien in-
strukecf{ OPEN Hod tim samjm nebo Jjinym fislem soubo-
ru, nebo také miZe byt ood timto ¢islem c=ouboru
otevren Jjiny llbovoln‘ 1333.

CL DSL pouzitd na sekvendénim VJStUDDlm idagji, za-
pise do data posledni vyrovn:vac1 pam&i oro data
/dauenouffer/ a ukonci jej ¥oncovou znackou data.

Priklad: 10 OPZN 4,4
20 RTDT#4 "TOTO JSOU TISKOVA-DATA"
30 CLOEZ 4

P 3fXA7Z CLR

Foram3dt: CLR

Udel: Nastavuje v8echry numerické promé€nné na nylu, vEech-
ny Tetézcové pronénna na 4é1lku 0, vvorﬂzdnu e za-
sobnikovou /sklfpkovou/ paméf a pamet pro pole a na-
stavuje ukazatel volndho pam&foviho mista zpdt na
hodnotu, kterd vypnljvd z velikosti BASIC-programu
bez vSech proménnych. C

Pozndmky: CLR mGZe byt provddén také uvnit¥ BASIC-prograru.
Program potom miZe pokracovat, prihlédne-li se Xe
shora uvedenym podminiks#m, zejméne k tém, které se
vztahuj{ na GOSUR

DPrixlad: X=25
CLR
PRINT X
0
RZADY.

PRIXAZ CMD

Formét: CuD &islo souborul,seznam vyrazd |

Jgel: Adresuje pfistroj na spojovaci misto vstupu/vystuonu

: ClD md stejny seznam parametrd Jjako inc

a nechdvd tento pristroj po vistupnl

opetaci v adre-
sovandn stavu,

tr, DRr'r—""“
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Pr{kaz - CMD pokradoviéni

Pr{clad: REM SBEZNAM PROGRANMU vYZAT LA TISKARU

OPEN 4,4

CMD4 , "SETNMAM PROGRAMU"

LiST

PRINT# 4,"CiD-i0DUS S UKCKCI"
CLOSZ4

PREIXAZ CONT

Foramat: CONT

U&el: FoXraduje v programu, ktery mife byt prerufen nebo
ukonden stisknutim klévesy STOP nebc instrukcemi
STOP nebo END.

Poznimkv: Provédéni programu bude pokradovat csfeesné na tom
mistéz na kterém byl program prerugen.iiaztane-11i
pferuseni po indikaci textu instrukeci LITUT stiskem
kldvesy RETURN bez predchoziho zadini textiu, bude
program pokradovat opakovdnim tdto indikace /Tnebo

text/.

CONT se poufivd b&Zné ve spojeni s ikstrukei ETO?
X hleddni chyb v progr=amech.Po pferufzni Zrogramu
monou byt indikovény pomocné vyslsiv- /mezisgquiiy/
ev. mohou b#t zm&énény instrukcemi v >%imém modu.
Provdd&ni programu bude pokradovat zeddnim CONT ne-
bg GOTO spoleéné s urditym &islem P4dku v primém

nodu.

CONT je neplatny, byl-li program c¥erulen chybo-
vym hld8enim nebo byl-1i bdhem prerufeni pozménén.

Priklad: viz pPiklad u instrukce STOP.

FULKCE COos

Formdt: v=C0s( x)

Udel: Poskytuje kosinus hodnoty x v obloukové mi¥e/v ra
Vyoodet COS(x)probihd bindrné ve formitu s o
livou Fédovou carkou.

diznech/
hyo-

P¥iklad: 10 X=2xC0S(.4)
20 PRLNT X
RUTi
1.84212189
READY.



INSTRUKCE DATA

Formét: DATA seznam konstant

Sdel: Uklads nunericks a/nebo Petdzcovs kongtanty, kte-
© ré mohou bjt vybaveny instrukxei RzAD /viz tam

Pozndmky: Instrukce DATA nejsou instrukce zpisobiléd k tomu,
aby mohly stdét na llbovolnem m1=t= v >rogramu. Xai-
déd DATA-instrukce miZe obsahovat tolik konstant,
kolik se vejde /rozd&lenych &drkami/ do DFlKaZOVE—
ho ?3dku /80 znakl/. Polet DATA-instrukei jJe 11bo-
volny. Instrukce RZAD &te jednotlivé DATA-Zddlky
v poradf jejich &isel ?44kd. Data obdaZend v tichto
¥3dcich Jsou chdpdna, nezdvisle na jejich &isle
a unisténi v programu, Jjiko kontinudlni seznam ele-
menti.

Seznam Xonstant: mf9¥%e obsahuwvat Fetdzcové a2/nebo numerické
konstenty kaZdého formdtu, tzn. fetévce,gzkx s zchyblivou ré-
dovou &drkou nebo cela cisla. Numericks3 virazy nejsou dovole-
ny. ﬁetézcove konstanty v instrukczch Dn-A ausi byt unfstény
v. uvozovkdch Jen tehdy, kdyZ obsahuji cirky, 4v0ﬂtec'3 ne-
ba statisticky vyznamnd prdzdnd mistz,umistinZ oFed a/nebo po.

Ssggbﬁot‘ﬁggéuk01 RIAD =zuszl soun
enym v prislugngch instruizcich DATE,

4

Typ proménh%ﬁﬁé%
pen xonstanty oD

Uxazatel &teni mi¥e byt umistdn instrukei 2ZSTORZ /viz tam/
na zacatek prvni DATA-instrukce-.

Priklad: 10 DATA"TO","POCASI","JE","DiZS","iZZKE?"
20 FOR I=1 TO 5
30 READ A8
0 PRILT AZ;"";
50 NEXT
RUL!
TO POCASI JZ DHES HEZKD!
READY

n

INSTRUKCE DEF I

T

Fornat: DZF FII Jméro [(seznam argumentﬁ)]
= definice funkce
Uéel: Definuje a pojmenovévi uZivatelem nzdrozramovanou

BASIC~-funkci
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INSTRUKCE DEF FM - pokralovénd

Poznamky:

Jméno mus{ bjt dovolené jméno prom&nné. Toto jméno,uvedené pred
FN je povaZovdno jako Jjméno funkce, .
znale
Seznam argumentd je argument funkce, kterj je pmpzdn ve de-
finici funkce jednou nebo vice pronénnymi 3 osonytlivou rfidovou
gdrkou. Posledni jsou potom pfi vyvolgéni funice nahrazeny
aktudlnimi parametry.

Definice funkce je libovolny vyraz, ktery obdshuje operaci,
kterd m# funkci orovést. Délka vyrazu Jje omezena irstruké-

nim ?ddkem Basicu /80 znakd/. Jména oromé&rnych, »oufitd v tom-
to vyrazu slouii pouze formilni Adefinici funlkce a2 nejcou za-
ménitelnd s proménnymi programu stejnéno jmérna. Jaihc promsn-—
né, pouiité v difinici funkce mife bjtovedsno 2235 parazetr,
neni v&ak vodminkou., Je-li parametrem, Je Jsho 1 i1
vyvoléni furkce nahrazenag v opacrném pfinzd? s

g1 hodnota promé&nné,

Pomoc{ DEF FN nelze definovat uZivatelsky specifické Zstizco-
vé funkce.

Je-1i ve jménu funkce specifikovdn typ prozénng, zotom se
pPizptisobl hodnota vyrazu tomuto tyvpu a¥iv, ne? bude pFedin
vyvolané instrukci. Je-1i dsklarovdn typ oromé&nné ve Jménu
funkce, ktery ¥xtmxm¥sxiypuxaeRsk¥x nepatli X typu, Jeni vyraz
poskytuje, vydd se chyboué hldSeni TYPE [IIZUATCH.

Instrukce DEF FI: musi bjt provedena dfiv, zeZ je -=into defino-

vand funkce poprvé vyvoldna, Jjinak dojde z vydénl chybovsho
hld8eni UNDEFINED FUKCTIOL .

DEF FI nemfi¥e byt pouZita v p¥imém modu.

Pyi¥lad: 410 DEF FNAB(X) =x} 3/173
420 T=F¥AB (1)

f4dek 410 definuje funkci, kterd je v fddku 420 vyvoléna,
Pritom je proménrd X nahrazena aktualni hodnotou I. Promén-
nd Y si podrii hodnotu ji prifazenou v moments vyroland
funkce,

I NS TRUKGC CTE DIL.

Format: DI seznam ind¥ovanych proménnych

Udel: Definuje maxindlni pofet prvkd proménnych pole a re-
zervaje paméT pro prom&nné pole,

Pozninky: Je-1i pouZito jméno proménné bez pfedchoz{ instrux-
ce DLIl, je povolen maxindlni pmE=x Indjex 10, ZadZ-1i se in-
dex vy$zZ1 holnoty, vydd se chybevd hlifeni =AD SUZECRIZT.

Nejmen®{ index pcle Je stéle 0. Indicie musi{ bt celodiselnd,
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Instrukce DiM - pokradovind{

Instrukce DIN unisfuje viechny prvky specifikovaného pole

na poddtedni nulu, popf. prdzdny Fetizec.

Pole mohou byt deklarovdna aZ 255 dimenzemi, ze Xterych mi-
%e kaZdd obsahuyat max. 32767 elementd/prvki/. V kaZdém pr{i-
padd je velikost pole omezena pouZitelnou pam£ii,

Prixlady: 10 DI A{ 20)
20 FORI=0 FQ 20
30 READ A(I)
40 NEXT
50 DATA 1,2,3...
10 DI R3( 5,5):REM 36 ELIIIINTY

10 pri pZ( 2,2,2):REll 27 ELIUEITU

I STRUXKCE END

Formét:  ELD
Jsel: Ukonduje prubér programu, uzaviri vEechna oteviend
data a umistuje interpret do pIimého molu.

Tozndmly: Instruzce EZND k dokonlovdni programu mohou stit na
jakémkoliv misif programu,.

Instru¥ce oD nevytvédi pii insir, STCZ obrazoviove
hld%er? /nepf. BRIAK/

Na konci programu /posledni Pédek/ neni instrukce ZIID
povinnd,

Pyriktad: 520 IF K> 10u0 THEN END

FUNKCE EX°

Formdt:  v=EXP(x)

Utel: Poskytuje x-tou mocninu &isla e. x musi byt menZfi
nebo. rovno 88,0296S¢191, jinak se vytvo¥i chybov:i hlé-
geni OVERFLOV.

Prfklad: 10 X=5 :
=== 20 prRINT E¥P( 5-1)
RUZ!
54.5981501
RTADY.



INSTRUKCE FOR,..NEXT

Formdt: FOR num prom = x TO ¥y (STEP z]

L 2

ﬁEXT[:num prom][,num prom...}

Udel: UmoZnuje vicendsobné zpracovini sledu pPfikazl,instruk-
ci, a/nevo funkci v programové smyéce s definovanym
¢islem prichodu.

Pozndnky:

num prom se poufije Jjako &Ztad prichodd a musi byt prom€nnou
s pohyblivou ¥ddovou ¢&drkou. Prvni nuzericly vyraz = x je

poddtedén{ hodnota, druhy numericky virzgz y je koncovid hodnota
pocitadla. '

VZechny instrukce a programovi FadXy po
prvni instrukci NZXT se provedou. -otom 2 vl _
hodrotu z a vrzxoufi se, zvy¥ila-1li se toncovd hodrota y.
Pokud se hodnota nezvétsila, rozvétvi inserpret zp

po instrukci FOR a pribé&h se zopakuje. we-1i p

ne¥ y, pokraduje progrem po instrukci Z{T 4al

mrrm

Toto se rozum?{ pod pojmem FOR...NEXT~ =zydla,

Zad4-1i se za z negativni /minucovd/ nodnota, musi byt %onelnd
hodnota y menfi neZ hodnota poldteéni x. y se v toato pripadé
pti ka¥dém pribdhu zmen3i o hodhotu =z, aZ je nolitadlo nizdf
neZ koneénd rodnota y.

Nezadd-1i se STEP =z, zvjii se politadlo pii xaZdém priibéhu

ol.
FOR...NEXT-smy&ky mohou byt i rozdlenny,tzn. jedna smyfka miZe
byt piifazena uvniti smylky jiné. KaZdy smydkovy Cital pak

musi obdrZetam své vlastni jméno.

Viem ¢{tadlm v rozdlendnych smydkdch stad{ jedna instrukce I'EX
ndsledovand jednotlivymi prom&nnymi ¥itadl ve sordvném potad{
a rozd&lenymi &drkami, maji-1li j dnotlivé instrukce NEXT
ndsledovat bezprostfedn& po sobé.

b

Proménné v instrukci NEXT mohou bft vypudtény. V tomto pripadé
se vztahuje ka%dd MVEXT-instrukce k naposledy insterpretované
instrukci FOR. Nalezne-1i insérpret u#IXT-instrukci bez predchid-
zejfci instrukce FOR, vydd chybové hléSend iiziT WITZEOUT FOR

a pPrerudi program.

~

Vzhledem k omezené /ohra

nidené/ sklipkové paméti, lze dohromady
roz&lenit max. 9FOR...UEXT smygek
P¥iklady na ndsleldujici strang vysvéiluji vEechno Fefens hl{iZe:
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Instrukce FOR...NEXT - pokradovdni

Pr{klad 1: 10 REM ROZCLINIZNE SMYCXY
20 FOR I=1 TO 3:FOR J=1 TO 3:PRINT IjJ
30 NEXT J,I

RUI
11
12
13
2 1
2 2
2 3
31
32
33
READY:
Priklad 2: 10 REZM ZUEFA PROMENMYCH 20 ULIIZTINI SLYCKY

20 K=10 :
30 FOR I=1 TO K STE?PZ2
40 PRINT I}
50 K=K+10
60 PRIMT K
70 NEX
RUI!
1 20
3 30
5 40
7 50
S 60
RCADY.
P¥iklad 3: 10 REM DRUTA HODNOTA JE TSI TZZ ZRVII
20 J=0
30 FOR I=1 TO J
40 PRIVT I
50 UHZXT
RUN
1
RJIXDY .

V tomto pifipadé probihne smylka jen jednou, protole Je potd—
tednf hodnota vét#i ne? hodnota koneénd, coi vfakx bude plez-

TR

koudeno teprve p¥i dosaZeni instrukce NEXT.

~

P¥iklad 4: 10 REM GZLOCISELMA TROLZITIA JAKO CITAC

20 FOR IS%=1 TO 10:PRILT IS:DENT
RUW

7SYLTAY ERIVR I 20

READY:

PQZ0R!
Celotfselné rcrom¥nné jako smylkové &itale [zou zakizany.,




FUNKNXCE FRE

Formdt: v=FRECk)

Udel: Poskytuje polet Jjefté& nepouZitich Byte v progrzmové
paméti Bacicu. Za x lze zadat l_oovolnj arsuzent, Dro-
toife nem2 ani v nejmenfin 'ié¢inek, lusi vliak Lyt k die-
pozici jako jalovy argument,

Foznédnky:Protofe je predivanéd &islo zpracovéno intéroreten
jako ¢islo celsd, Jehog rozgah gje definovin pouze mezi
-32768 a 3¢767, miZe ?FRE( 0 ),élnl 1i voln3 paméi
vice neZ 32767 Byte, poskytovat také negativni /zdpor-
né/hodnoty.
V‘tomto pifpadé se vypolitid
soudtu €5536 a inditovaného n

PPixlad: PRIIT FRE(0)

1433
READY,

b4 I d 0'
£né volna pamet 2
vnfno ficla.

IHSTRUXCE GZT a GETH#

Formgt: GE=T [#log &islo dataJ seznam prcoirnyce
Udel: fte znak z klivesnice nebc z datz 2 sPFilflule tentc
znek dal%f oromé&nné v secxmamu sra=iEnnich,

Log &islo data
Celo¢iselnd hodnota mezi 1 a 255, 5o0i ktsria byl -ida; otev¥en.

'’

Pozndmky:

GET bez zaddni logického ¢icla data nreCte z vyrovnivac{ pamé-
ti kldveenice /% 1avesnlcOV" pu;fer/ ¥od cosledni stisknuté kx14-
vesyxer a pPifadl jed nd slodu“101 pronenné /nucericki nebo
Fetézcové/ v zadaném seznamu proménnvch. Nebyla-li pfedtim
stisknuta Z3dnd klévesa, poskytne GET hodnotu 0 ev, Tetézec

o délce O /oruzdny retdzec/.

GET# &te znak z data, otevieného pod logickym &{slem data.
Byl-1i otevren iidaj s oristroaovou adresou 0, potom je GdTif
identickd s GET, ponévadiZ je kldvesnici prl“avenﬂ oristrojo-
vé adresa O.

Priklagd: 10 PRIT"IEKAT NA STIQKIUTOU XLAVZEU"
‘ 20 G=T AZ:IF AZ="THEN 29



INSTRUKCZE GOSUB a RETURMN

Formdt: GOSUB &islo Padku

L] »
[
RETURM

. LV .

slem PFédku
do0 hlavni-

~

U&el: Odskakuje do vodprogramu, kxtery zacinid
i zpé

a »o provedeni podprogramu se Vracl z
ho programu.

¢i
t

Poznimky:

1

Instrukce RETURI v podprogramu zplsobil zpitn; skok Xk instrukei,
které nisleduje po naposledy interpretovans instrukci GOSUE.

Podprogram mi¥e oosahovat vice instrukci RETURL, mé-1i byt
skok zpét vdézén na riznd podminky.

Podprogram mi¥e stdt na libovolném mist& programu, nmuesi vEak
byt interpretem rozlifitelny od &dsti hlavaniho Drogramu.

K zamezeni nechtdnsho prib&hu podprogramu, by m&la tied
podprogramen stdt instrukce STOP,ZHD nebo GOTO, kters provede
programové Iizeni okolo podprogramu. Stoji-1i podprozgrazy na
zaddtku programu, provedou se rychleji.

~

Podprcsramy mohou byt rozddleny aZ do 22 irovrni.

Pr{kl=3. 10 GOSUB 490
2) PRINT"Z PODPROGRALIU ZPET"
32 END
43 TRENT"DO PODFROGRANU"
50 RETURHN
RUN
DO PODPROGRAINU
7 PODFROGRALIU ZPET
READY:

INSTRUKC S GOTO

Formdt: GOTO &islo Tadku
U&el: Za viech podminek odskakuje z normsdlniho programového
sledu ke specifikovanému ¢éislu rddku.

Pozndmky:

Oznaduje-1i &fslo Pddku Pddek s proveditelnou instrukef,
bude tento,i potom ndsledujici ¥ddky zpracovény.
Neexistuje-1li specifibovany rédek, indikuje se chybovd nléfe-
ni UNDEF D STATzZMENT ZRROR.

' RUL!
Pf‘]’.klad: 10 READ R R=5 PLDCP\=”Q.=
20 PRINT"R=";2R, Re7  ZTOCHA=133.€6
30 A=3::1‘.4; R ? . R=12 F_LOCHA=452.16
40 PRINT"PLOCHA="3;A ?0UT OF DATA ERROR Iii 10
50 GOTO 10 REASY

60 DATA 5,7,12

-~
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INSTRUKCE IF

Formdt: IF vyraz THEN instrukce
IF vyraz GOTO ¢islo Pédku

Uel UmoZnuje odskok k Jjinym instrulcim nebo do riznych
dstl progranu, v zdviclostl na logickém obdahu prav-
dy numerickZého vyrazu.

Pozndmky:

Je-1i vysledek vyrazu logickd"pravda", tedy rizny od 0, pro-
vedou se klausule THEN nebo GOTO.

Po THEN mife ndsleduvat &islo $3dku ke skcku nero vice instruk-
Cio

Po GOTO muZe ndsledovat jenom &islo #édku,Je-li logicky visle-
dek ¥frazu "neoravda tedy nula, budou 1lausule TET! nebo

GOTO 1gn1r1v iny 2 Drovram bude pokradovat ndsledujfcim p¥i-
kazovym rédken,

IF...THEN -instrukce mohou byt také rozdélenérny, or Z Je
%lendni omezeno jen délkou prikazoveho IFddku /8 7

IF A=B Tn=N o=C THEN PRINT"A=C"

¥ ™~ ’ rd .
Je-1li inszrukce IZ...THZil, zadand v prlm m 2odu,nésledovzrnz
d{slem ¥ziku, gersruje 1nteror°t chybové L;;Zenl UL DEFILIED

4 -

STAT=MENT, Zv13ELE byl-11i oreaulh.zadan ¥4dek s tinto &isl:=m.

)

F*i pomnZiii IF k¥ testovédni hodno t7, kterd byla sloZena z v -
poctu s pohyblivou Padovou &dark cou, je treba brét v potaz to,
%e interrn? zdznam hodnoty nemusi byt piresny. Proto oy mél byt
test 4814n v rozsahu, ve kterém se prednost obméruie.

Tedy’ pri tostov,nl prOﬂenne na vypoctenou hodnotu 1.0 by se

. m&lo postupovat nésladovné:
IF ABS(A-1.0)< =1.0E-6 THIN...

Tento test vydd vysledek "pravda", je-li hodnota 4 rovna 1.3
s relativni{ chybou menZ{ neZ% 1,06L-6.

Priklad 1: 100 IF I THLN GET I

Tato instrukce zkou3i na stladené Xldvese, kdyZ
hodnota I neni nulova.

Priklad 2: 100 TF(Z>10) AND ( I< 20) TH=!
— DB=1579-1:GOTO 300
110 PRINT"EREKROCENI ROZSAEU"

Je-1i I v&t:{i neX 10 a men¥i neZ 20, bude DB vyzolitdna a
program bude pokradovat Fsdkem 300, Jinak bude proveden Fd-
dek 110,
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INSTRUKCE INPUT

Formdt: INPUT[;"text";]seznam proménnych

U&el: UmoZnuje datovy vstup pres klivesnici b3hem provédini
programu. Detovy vstup se ukonfuje stiskem kldvesy
RETURL .

Pozndmky:

Narazf{-li interpret na instrukci IIFUT, pozastavi se pribéh
progranu, na obrazovce se vydd otaznik, ktery ukazuje, Ze pro-
gram olekdvd vstup datjkurzor blikd.

Byl-1i text specifikovan, zobrazi se pPfed otaznikem. PotFebns
data pak mohou byt zaddna pfes kldvesnici, Tato data Jsou pak
pritaezena prom&nné/jm/ v seznamu droménnvch g3 proto musi sou-
hlasit &islo zdkladni informace /rozdélené édarksmi/ s Iislem
promZnné v seznamu.

Promé&nnéd v seznamu mohou byt Jjména numericlkich a rFetZzcovych
proménnych /také promdnnd pole/. Typ kaidé udané zikladni in-
formace mus{ souhlasit s typem korespondujici proménné.

Zadané tet&zce nemusi byt umistény v uvozovkdch, protoZe obsa-
hu{ &4rky a/nebo dvojtedky.

Vstup dat je omezen na délku logickéno obrazovkového FZixu /20
znakd/. Kvili otazniku miZe Y*t tedy zaddno pouze 78 zneil
nejvic. Prekrodfi-li se toto &islo, vezme IIPUT posledrni z2ia-

ny obrazovkovy Fddek Jjako cely vetup. Za logicky obrazcviovy
¥ddekx budou pokldddna data obrazovky aZ do £0 znakg, poli-
tdno od zaddatku Padku aZ po xo0d zp&tného chodu voziiku /kxldéve-
sa R=TUR/.

Zadd-1i se pifi INFUT chybsy typ data, napf. fetdzcova deta na-

mfsto numerickiych/, vydd se hléSeni TRIDO FRULI START a Zekd
se na spravné zadini /vstup/.

TMPUT neni dovolen v p¥imém mddu. V toirto p¥ipadé se vyds
chybové hld€eni IL_LGAL DIRECT.

Bylo-li zaddno p¥{li¥ mnoho zdkladnich informaci, vydé se hlé-
genf{ EXTRA IGLIORED. P?i melém podtu zdkladnich informaci
ge nezhradi chybéjici” indikaci 777.
P>»ikx1ad 1: 10 REM ZADANIPRILIS iiIIOHA Zi/AKU
20 INPUT AZ
30 PRINT:TRINT Ag
RUIT
2 DDDD22CZDDDDDDDDDDIDODDD D 2DDDDDDI22T2D)
DDDDDODDDDDTODSDDDDDODD S 2DDOo20D0DIDITD
* p % X
R A ¥
Eylo zaddno 78 krit D a 4 kxr3t™ . Protole-si IIFUT pii pre-
krodeni max. dékly v3ims touze posledniho logiclkého T3dku

obrazovky, priradf se Pretdzcové prom&nné AZ pouze ## * € .,
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Instrukce INPUT - ookradovani

Prfklad 2: 10 INPUT X ¥A DRUHOU
— 20 PRINT X"BRUHA LOCNINA JE“X{2
RUN

75
5 NA DRUMOU JE 25
READY.
Prilklad 3: 14 pr=3.14159255
20 INEUT"ZADEJS POLOMER" 3R
30 A=PT A 372
20 PRIUT"SLOCHA KRUHU JE"sA
50 SRINT
50 GOTO 20
RUIs
7ADEJ SCLOMERTT.4
TLOCHA KRUHU JB 172.033614

ZADZJ ZOLOuERy =2td.

I¥STRUKCE TIFUTH

Formdt: INPUT #1og &islo data, seznam prozZanych

Udel: Prodfiti in~ormace ze sekvendnich nezos relativnich dat
a pridfiuis je proménnym programu.

Pozndmky:

log &f1slo data Jje &fslo, cod kterym byl ddaj instrukci OFZN
pfi vstupu otevien.

seznam oronER“;ch obsahuje jmérna proménnych, jimZ byly oridé
Teny udajové prvky z iata. Typ data ausi. odpovidat typu or
ménné,

INDUT # ne'rydava jako indikaci 7,bylm-1i jako vstupni pifstro
zvolena kldvesnice,

Zakladni 1n;ormace v idaji musi byt ndsledng sefazany tak,
aako by byly zaddry z k¥Xlivesnice. Predchizejiei a n% sledugi—
01 prazdna mista, kody zo%tndno chodu vozlku a kody posuvu
4dkd budou 1gnorovanJ. Qozﬂelovac1m1 znan°rky mezi obcany
proménnych mohou bit ddérky rebo dvojtelkys : x0d zp2tného ni-
vratu rozdéluje v afdsn ofinalé od sebe Jeﬂnotllve elemen-
ty data.
P7i nepiizptsobeni dat a typld proménnych se vyds chybovi hléd-
geni FILE DATA ERROR. 2%i pokusu &ist 'idaje na konci data
nebo pii pfebroécnf tasu na epoaovacim mistd vstupu /viz
yctemova prom&nnd STiTUZ/ poskytuje INTUT# kod zpitniho nd-
vratu /CHRZ/13//.

InNP? UT#rn('l";e E{st maxindlné 80 znakui.
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Instrukce INPUT*#- nokradovani

Priklad: 10 RELI CTETI 7 KAZETY AZ DO XOlCIZ SCUEORU DAT
20 OPEN 3,1,

30 IIIT‘UT# 3, AS

40 IF STATUZ AND 64 THEN FE=I
50 PRIIT AZ

60 IF FE THI! CLOSE 3:END

70 GOTO 30

Dotaz poclitadového slova Status /zde Pddek 40/
Jje podrobne popsdn v ksto kap. u systémové promZnré CTATUC,

Ugel: Poskytuje nejvy3%i.celé &islo, kter2 je men nS{ nebo

rovno X.
ppiklad: PRINT T (99.89), T ( -12.11)
99 -13
ROADY.

TUTHZCET  LEFTZ

vormat: v8=LiFTE( xZ,n)

Ugel: Preddvi retezec, xter:* se sklédd z n levich znakl
*Z. n musi 1e”et v rozsahu mezi 0 a 255. Je-1li n vét—
&1, ‘nef dilka xZ, vydd se spolelny znakovy Fetizec xZ.
Je-li n rovno nule, pfedd se znakov} Fetézec o Aél-
ce 0 /prdazdny zna;ov, fetézec/.

Pri¥lad: 10 AZ="CO:I'ODORE KAMNCELARSKZ STROJE"
- 20 BZ=LZFTZ (1£,9)
30 PRINT BY

RUN
COMIIODORE
READY
FUMKCZ LzN
Toradt: = ( x8)
Udel: DPieddvi polet znakd ve znakovém Petdzcl x3. Polita-
ji se viechny znaky, tedy i netisknutelné a priziné.

Pr{%lad: 10XZ="CO'ZIODORZ BRAU“SCR!EIG"+C¥RS(13)
20 PRINT LI ( X¥)
RUM
23
RTADY.
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INSTRUKCTE LET

Formét: [LET]prom&nni=vyraz
Ugel: Ppitazuje hodnotu vyrazu promdnns.

Pozrdmky: Slovo LiT neni povinné, tzn. pii oFirazovéni
jedné hodnoty jedné prom&nné stadi znaminko rovrosti.

Priklad: 110 LET D=12:LET E=12«2
120 LET F=144/12
130 LET SUM=D+E+F

méd stejny vyznam jako:
110 D=12:E=12% 2
120 F=144/2
120 SULI=D+Z+F

PREfIAZ LIST

Formét: LICET [i’*édekﬂ[ - ‘. f‘édekz‘]]

Udel: Llstuae ¢4st nebo cely progr=m na sou
ném vystupnim p¥istroji /cbrazovka, t
floppy-disk/.

Dozndmkv: Interpret Basicy se po provedeni LIET 23y plesu-
ne do primého =ddu.

e 0¢
m

Prikxazem LIST bez zaddni &ised Pziakd se prolistuje cely
program pocinaje nejniZsim &islem ¥dditu, Listovédni se ukenéd
budto koncem programu ne-o stiskem Xldvesy STOP.

Zadd-1i se pouze Fddekl, bude nalistovan pouze itento jeden
I‘adek.

Priklady: LIST Listuje cely program nachdzejici se v pa-

méti.

LIST 500 Listuje radek 500.

LIST 150~ Listuje vEechny Fddky od Pairu 150 ai
do konce programu.

LIST -1000 Listuje vZechny réddky od zaddtku progra-
mu aZ do rddku 1000 vietn&, .

LIST 150-700 Listuje v&echny ¥Adky od ridku 150

az po radek 700 vcetnid.



PRIX AZ LOAD

Formdt:  LOAD"jméno data"[,pfistr.adresa]

[posuv]
Ugel: Zavid{ programovy iidaj z externiho pSTE{o sho piisiro-
je /kazeta,floppy-disk/ do caméti poditade

Pozninky:
Jdméno data Jje to jméno, pod kterym byl uloZen program s inst-
rukci SAVs /viz tam/ do externiho paméiového oristroae.

Pristrojoveg adresa musi byt celolise
Vyrecnn—ll ge pristrojova adreca, bud
z pristroje 1 /kazetové unisténi/.

I1n4 hodnotz nmezi 1 als.
e se 7

avadit orogra=m

Posuv Celog&icelnad h~drota, kterd uddvé wd-li bt program
zaveden na zaddtek Basic-programovs oametl/O/ paoo na adre-
su, se kterou bylo uklsddno i na kazetu nebo na £ loopy-disk/1/,

Predrnactavena Je zie 0, Hodnota tohoto parameiru ausi byt vidy

1, maji-1li byt zavadény programy strojovsho jazyia.

Pfikazem LOAD se viechna oteviend data zevion ste’né Jako
vEechny u. isténs promérné a pripa adny orozram rachdzeifcl se
v pa _etl buiou vermaziny der, ne¥ bude zaveden epecifilova-
ny Drogram.

Proveie-1li se LOAD uv:itf orogramu, spusti sz iim uloZeny
Basic-)rogrzm, orfifemf v&echna cteviPend Jaizs zlstznou otev-
teng, Tim lze spolu sfete21t vice orogramid nz73 ?TO"”GQCVfCh
segzent.Unist&nsd proxénnd z stanou c¥etizeniz zachoviny.

Zavddény orogram vEak smi byt mEjy¥c maximélné
xo vyvolédvany,
Prikxl=dy: Zavdédéni programu z kazety:
LOAD"TZLETPRG"
PRESE PLAY ON TAPE
Zavddéni programu ve strojovém Jjazyce z dis

LOAD"NIULT", 8,1

FUNKCE LOG

Formét: v=LOG-(x)

Utel: Poskytuje pfirozeny logaritmus x.
x ousl byt vétEi neZ O; Jirnak se vyds chy=ovéd hlé-
Zeni ILLnulL QJUANLITITY

priklad:  PRINT LOG( 45/7)
1.86075234
RZADY



FUNKCE MIDE

Format: vg=urng( xg,nl,mnl)

U¥el: Poskytuje &ést Petfzce xg o m znacich pofinaje n-tym
znakem.xg n a m musi leZet v rozsahu mezi 0 a 255, Vyouoti-
-1li se m, nebo je-li mid napravo. od n-tého znaku % iispozici
méné znakl neZ m znakd v YS, Van ;1 se 0d n-tého znaku vZech-
ny prave znaky xZ. Je-1i n vEt&i, ne¥ délka xZ, oiedd se
znaxovy PFetdzec o délce 0 /prdzdny string/.

Pi{klad: 10 AZ="DOBRY"
20 BZ="JITRO VECEZR DIi"
30 PRINT A¢;.IDZ( BZ, 8,,)
RUMN
DOBRY VZICZIR
RZADY

aze stzvajic?! program, nachdézejic’! ce v pamdti, stej-
né jako vEzacnny promdnns.
9c"n:imKV' NEV &2 zadevé zoraviila v piindz —odu, A¥Lv ned
bude vydan novy crogrem. Interpretadni orogran uvede politad

/v kafdém pPipa a:/po provedeni LEW do p¥imého modu.
INTSTRUXCZ OM,,.GO0SUB a ONM...Z0TO

Formdt: O viyraz GOTO seznem &fsel rédks

o) I vjraz GOZUB seznam Zisel $33kd

Udel: Odskakuje kx jednomu z mnoha specifiltovanych &isel
Fddka v zdvislosti na nodnoté, kterd Je poskytovana virazem.
Pozndmky: Hodnota vyrazu urduje, ke kterdmu &fslu t4dtu

ze seznamu program odckodf. Je-li hodnota napt. 4, zobraz{
4.8{slo rédku v seznamu cil skolu.

PYed cskokem se v kaXi em p¥ipad? orem3ri hoinota na cel: g1islo,
tzn. pripadnd desetinnd mf{sta se odifznou.
U instrukce ﬂV...qOSUB musi kazZd3 specifikovard diclo 134k

oznadit zaldtek Fddku podprogramu.
Je-1li hodnota vyrazu negativnf, vydd se chybovs nli

l ifeni ILLE-
GAL 2UANTITY. Je-1i rovna nuln nabo Jje vEt¥{, neZ polet
Cicel radku udan¥ch v gez aau, "buie pokraovat prozram Hdd-

kem, nisleduifcim po tdto instrukci.



Instrukce ON...GOSUB a 0il...GOTO - ovokradovini

Priklaj: 100 ON L-1 GOTO 150,300,320,220

o4

Pro L=2 se odsko&i na Pddek 150, pro L=3 na Pfddek 390 atd,

INSTRUKXCE (6}

Py

Formdt: OPEN log.disto ﬂata[,pfistrojové adresa
[, sekundérni adr [, "iméno 3atall]

Ugel: Otevird vstup/vistup data ev. vetupni/vistupni kangl
piistroje.

Tozndanky: log.8i{slo data musi lezet mezi 1 a 255.

Neni-li zaddna oristrodovd adresa, vezme ce 1 /kazetovad stanice/.
3

7Za jmino data 1lze zalat a? 16 znakd ilouhy znakovy Tetézec.

V pripadd vstupu/vistupu plfes spojovaci misto IZLE 4E8

/eériové nebo paraleln&/ se k: zdou insiruxe? GEITH, LiFUTH .
nebo PRINT #vile >Fistrojové ev. specifikcvargd adresg_sekundérni
pfes spojovaci nisto.

U flopoy-diskuvich dat bude ityp data prijzif
vy 'idaj/, nebude-li piipojen S nebo U /seiven
lens od sebe &drkami, ke Jjménu data.

7Zadd-1i se doo dalZi ddrce W, otevie se sjeci
k psani / X zdznamu/, v opalném piipad& ¥z Cteni-,

8 P /nrogramo-
¢ni 1daj/ rozdé&-

U dat z kazety oznrnaduje sekunddrni adresa 0 vstupni idaj,
1 vistupni ddaj a 2 vystupni udaj, u kterdho bude instruked
CLOSE za datem napsdna koncovd znadka pasky.

Data ev. datovd kandly mohou byt otevieny pro kléveenici
/o¥istr.adr.0/, kazetovy pPfistroj/pristr. adr. 1/ nebo obra-
zovku /p¥istr. adr. 3/.

Pristrojové adresy vét¥i neZ 3,se vztahuji na pristroje,
které mohou bjt pfipojeny na spojovaci misto IELE488 /sério-
v& nebo paralelnd/ /napf. 4 pro tiskdrnu, 8 pro floppy-disk/.
P#ixlad: 10 REM OTIZVRIUIXAZZETY

15 RZM REGISTRACHI SOUROR DAT

20 RZM PRILOJZNA ZMNACKA XCilCI PASKY

30 OFZK 6,1,2,"SOUBOR DAT"

40 FOR I=1 TO 10

50 PRILTH# 6,CHRZ ( )

60 LZEIT

70 CLOZZ6

.

Dal%{ priklady otevirini dat v proveozu floppy-iisku Jsou
popedny v kap. 6.0.
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FUY K CZE PEEK

Formdt: v=PEEK( n)
UJtel: Poskytuje obsah pam&foviého mista e adresou n jaxo

celociselnou hodnotu mezi 0 a 255. Za n musi bF¥t zeddny ce-

lo&iselné hodnoty mezi 0 a 65535. PZzK je protéjfex instruk-
ce PBOKE= /viz tam/.

Drfklal: przk ( 53281) 41D 15

’

Hodnota promdnné A je dle tdto instrukce kod pro nyni nasta-—

1Y

venou barvu nozadi na obrazovce /C §4 modus/.

I J:S TRIXK = POKE

Formit: TOXKE n,n

Uel: Zaolcuﬂe a- bltovou-blnarnl 1“Iorm301 do specifiXxo-
vangho pam&fcvého aista /bunka s.daty/

Poznzmky: Hodnota celoliselndho vyrazu n oznac duje pam&iové
misto urdené k zdpisuy hodnota cel:éiselného vyrezu m ozna-—

guje datum,ulkddané 4o paméti.

0 a 255.
Protdjikem Instrukce FOXE je funkce 2PEZK, jejii arguzent oz-
naduje paméiové misto, 3e13§ obsah =2 byt vybrén.

POKZ aFCzZK  Jsou efektivnimi pomuckanl oro ukléddni d=

zaviddini rodprogramu ve r'trO"‘ov-‘=m jazyce i dro preddva
oarﬁmftru a vyslelkd mezi 5351C-Jlav“1m_3rorrﬂmym 2 TO
orogramy ve sirojovéa jazyce.

P¥{%lad 1: 10 Rzli RIZONT BARVY A Zi'AKU
20 PCOKE 1024,1:70KL 55266,6

Zde se zobrazi pismeno A v modr$ tarvé na HONI-nozici odra-
zovky /modus C 64/

P¥ixlad 2: 10 REM VSZCHIY KLAVZZY LAJI OPANOVACI FULKCC
20 PLKZ 659, 128
39 Rzl POUZE RIDICI KLAVZEZY KURZORU .AJI

20 REM OPAKOVACI F"'KCL
50 POKE 659,0



nik
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FUILIKCZ POS

Format: v=POS( n)

J%el: Poskytuje momentdlni doupcovou pozici Zxurzoru na
obrazovce. Lrajni levy sloupec Je pozice 0.

n Je jalovy argument, ktery viak z formdlnich dGvodd nuzd

bv¥t zadavan.

v

prixled: IF ros( 0)> 20 THEE PRINT crg(13)

INMSTRUKCSE PRITa PRINT#’

Foradt: PRII!T[#’log t¢islo data]r_ segram v r'--'t]

Cdel: Vyd:va data na obrazovxu, nebo >Fesg specifikovan} v
tuoni kandl.

Pozndmiy: Tezadf-li se gezram virazi, vytisirne se srdzin?
Fidek. V cpalndm pPipad€ budou virazy vyhodnoceny a Jelich
hodnoty se vydeji v prislu¥né irztrukei OZZE 704 log,7islam
data na specifikovansém vystupniz o2Pistroji neo vistuorn?

uidaj.

Jsou peveleny numnerické a/nebo ¥zilzcovi virszy.

Znakové Yetézcové kenstanty musi b7t vEdy uveleny v uveczovk? .-,
Pozice kazdého tiftdného data se arduje interzunkc?, “tart

od sebe déli data na seznamu. Intbgp retaln? :rograz 3Basicu
¢leni tiskovy Padek do tiskovych zecx. 20 13 oriznfch afstech.
8drka v.seznaau virazl zoisobuje, Zeyhodncta ndsledujiciho
virazu Vyulekne od zaddtxu delZi tizizové zcrny, nsorcti tomu -if

Aumjrefka zpusobl, Ze se 4al#i hodnota vytiskne hned za pfe<-

ch#®zejici nhodnotu.

8drka nebo stfednik na *onci seznamu vyrazd zn ¢, Ze budgu
hodnoty 3al&i instrukce PRINT vyiid teny v dal%{ tiskové zo-
né toho samého PFZ2dku nebo v beznrrostifedn? souvislosti toko
csamého Pddku. V obou pripadech bude potladen ndvrat voziku.

Je-1li tisknuty #ddek del¥{ neZ 40 znakd /nebo S0 u médu € 127/
pokracduje vystup na 4alfim fyzikdlnim $33ku.

To vytifténych Eiselnych hodnotdceh ndsleduie vidy prizdind
misto. Pred pozitivnimi &iselnymi hodnotami je postaverno arici-
né misto, pired negativnimi hoinota“1 znak zirus, ¥aZdé fis-

lo mezi 0 a 0,01 se reprodukuje ve videckdn exoonencifinin
zndzornénf /viz ke D.2,4/ InstruZce FRINT /pe ZRTTH / atZe

byt zkrdcena otazni “em/f/. 4
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Instrukce PRINT a PRIIT#A -pokradovini

PriXlad 1: 10X=5
20 PRINT X+5,X-5,%X«( -5),x}5
RUN
10 0 -25 3125
READY.

84arky mazi vyrazy na Pdadku 20 zpOsobi, %e ¢ 22
vytiskne na zaéatek 10-mistné €1{tky tiskové zony

Pr{lkiad 2: 10 IEFUT X
20 PRINT X"{MOCNITEL 2 JT"Ig2m"A"g
30 PRINT X"MOCKHITEL 3 JE"X13*
40 ZRILT
50 GOTO 10
RUL
79
6 LOCNITEL 2 J= €1 A ¢ IIOCUITZIL 3 JT 729

7 atd.
Zde zpusobil stfednik na konci FZdku 20 to, Ze hodnoty cbou
instrukci PRINT v fddcich 20 a 30 budou vytiftiny na jednonm
stejndm Pddku. Ridek 40 zpisobl vytisk prézindho rcdku

Prixlad3: 10 FOR X=1 TO 5
20 J=J+5
30 K=K+10
407J3K}3
5 O N u.uT
RUN
5 10 10 20 15 30 20 40 25 50
READY.

U tohoto pfikladu byl v ¥ddku 40 zvolen za instrukci PRIIIT
znak?, Strfedniky zpisobi vitisk Jeipotlivfch hodnot bezorc-
stfednd po sobg, oidélen;c“ od sete 2'prézinymi misty /kaZ-
ds &islo Jje ndsledovdno jednim orizdnym mistem u kladnych
¢isel je Jjeino nrdzdiné nfsto Dredrastaveno/. ProlletOVdVO-Wl
se progran s LIST, nahraif{ se znak ? v PZdku 40 slovem PRIIT.

D
Y
~
i
Li

INSTRUKCGE READ
Formst: READ seznam proménnvch

ﬂcel Gte 'idaje = instrukce DATA /viz tam/ a B¥xZa: obsazu-
je e proménnymi. :

td

oznimkyv: Instrukce READ mdZe byjt pouitza jen v =souvislosti
instrukci DATA,

KaZdé promérné ze seznamu, kterd mile bﬁt numerickou nebo

fetdzcovou promérnou, Sse VZdJ prlradl sen jedinz hoinota z
instrukce BAT“. T"DJ jat a promcnrych nuei souchlasit,

V opalndm p*fpadd se vyds chybové hlifenf SYNTAY ZRROR.

0]
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Instrukce READ - pokradovdnd

Jedna Jjedind instrukce READ miiZe sekvendnd vyvolat vice in-
strukc{ DATA, stejné& tak vice READ-instrukci mGfe vyvoldvat
jedru DATA- 1nstrukc1.

Je-1i polet promé€nnjch v seznamu proménntch vEt¥{, ne® -cfet
elementl v instrukei/fch/ DATA, vydZ se chybov2 hli¥en{ OUT
OF DATA, Je-1li v seznanu r':>ecu°.‘1’.:ov no méné promé-nych, nez
gdstic, které jsou k dispozici v instrukei /fch/ DATA, &tou
nédsledujfci instrukce READ doousud nedtené elementy. lenaele-
duji-li v takovém pripadé Zddné Jal¥i instrukce RTAD, zlsta-
nou nadpoletnd datové elementy neoovelgnut { opaxovaninu
¢teni{ instrukci DATA od zalddtku mi¥e b it “C‘ulba instrukce
RESTORE /viz tanm/,

P¥ixled 1: g0 FOR I=1 TO 19
90 READ A (I)
100 MEXT

110 DATA 3,08,5.19,3.12,3,
120 DATA 5.0€,5.55,4.00.3.

V této vyseZi programu se budou &ist elementy instruke?
DAT: 24d%d 110 a 120 v poli A.
Drllad 2 10 PRINT"PLZ","LIESTC", "ZEZ"

20 READ PZ,<Z, T

30 DATA 6OOJ."FRnFKRU?T" "EZeIzv

40 PRINT PZ,33,LZ

RUI!

PLZ STADTESTO LIZUE

6300 FRANKFURT  HEESZzn

RLADY.

Zde byla precCtena a vytifiena nucerickd a Yetdzcovd datfa
7z instrukce ‘DATA v Pidku 30.

INSTRUKXCE REN

Foradt: RZ‘.I[ v omentdt )

Ugel: Touto instrukef mohou byt do programu vlioZeny vysvitle-
né <-mentére,

Pozndnkv: Buje-li program 1iqtov4n, nebudou instrukce RZ.
provedeny, ale presn& reprodukovény.
04 instrukce GOTO nebo GOSUB lze odckodit k irsirukei R=.i.

Prograa pakX bude pokradovat dalEi proveditelnou instruke?,
ndsleluiici po instrukeci RELL.
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Instrukce REM - pokradovdni

Text,nésledujigi po RZl, nemiZe obsahovat %4dné znaky, kterd
byly zaddny pii stisknuté kldvese SHIFT, protoZe jsou p¥i
LISTovani interpretovédny a vytidtény jaiko kl{8ovd slova Basicu.

Priklad: 10 REM VYPOCZT STRIDNI
15 Rzl RYCHLOSTI -
20 FOR I=1 TO 20
30 SUM=SUN+V(I)
40 NEXT
50 VI=SUL/ (I-1)

INSETRUKCE RESTORS

Formdt: RESTORZ

el . L VI. rd rd (4 ~
Géel: Uzistuje snimaci ukazatel instrukce READ na zadstek
prvnf DATA-instrukce v programu.
Pozndmky: po provedeni instrukce 2ZZTORZ vyvold v pamdti
T e ] - s ’ . « .
dalgi RoAD instrukce prvni element data v prvni DJi74 instrukei

v Drogramu.

orixlad: 10 READ A, 3,
20 PRINT &,3,C
30 RESTORZ
40 RIAD D,Z
50 PRINT D,
60 DATA 57,
RU;
o7

FULXCZE RIGHTZ

Formdt: vS=RIGHTS(xS,n)
Udel: DPoskytuje pravé n znaky z Fet3zce L.

Je-1i n rovno nebo vét31, neZ délka x¥, predd se %Z.
Fro n=0 bude preddn fetézec o délce ) - prézdhy FetZzec,
n musi mit hodnotu mézi 0 a 255.
Priklad: 10 AZ="CO.LIODORE PSACISTROJEL"
- 20 PRINT RIGHTZ (AZ,14)

RUN

PSACISTROJE

RoADY.
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FUNINKCE RND

Formit:  v=RND(x)

2 .,

Ucdel: Poskytuje ndhodné &islo, které se produkuje rizng, v

zavislosti na argumentu x.

x> 0: Bude poskytovzina vidy deléi hodnotz z Fady nghoinych
¢icel, kterdéd se vynocitaii numerici’m algoritien v
1nuer3retacr1m programu 5ASICu. Raia e nezdvisls na
hoinoté argumentu x a p?i zapojeni 2oditzle bude ini-
cializovan2 ndhodnou goditelni ho notou.

x< J: Kaidy arrumenb X inicializuje novou P22u nihointeh
¢isel. Stejnéd argumenty vedou Xk stzin’n Pzldnm ni-
hoﬂnjch éicel,

x=0: Réznymi, n:i sob€ nezdvislimi mizmrrizy fasovyzi spi-
nacéi, se a2lgoritmen vytvofi n#holn:i &iclo,

Prizlad: 10 FOX I=1 TQ
20 2BIT ITT =l Je 100} 5
30 L[240

Forndt: RUNLEislo fédku]

Ucel: Spousti p¥itomny
... V Ddrogramové pamé

Poznimky: Zada-1i se {iglo P£3tu, spusti se Zx=x opznalsz oro-
gram, oznafeny tim rddcem., V :talnic 287p2if
zafne providéni prozra u nejniZifia fiszlem F424ku,

Fed spuftinim pro.remu se proveie nejprve CLR sxrze RUIL.,

~ro~ram se ukondi vrdcenin interzretalni’ic srerrzzu lo:pidi-
mého modu, kdyi:

1. jiZ nejsou k 1dispozici £21nd sSrovelitzlné #4ilr,
2. ce provede instruice EIID ne:o ZT0F.
3. vzailne-1i bE&hem provddéni cros.ramu chita.



- 26 -

PRIKAZ SAVE

Formft: SAVE["jméno data"[,pfistr.adr [,opcej]]

U&el: Uxl4ds programovy iidaj BASICu na speci fikovany
ni oristroj.

foznémkyv: Nezadd-1li se piistroiovs airess, u

pro.raom, nachazeﬂlcl se Vv proigramové paméti, na ka

strodova adresa 1/

Pri ukliddni na kazetu se mife zadat za opci nula / bez
koncové znalky pdsky/ nebo hodnota riznd od nuly /kecncovi znad-
ka pdsky po programovidm iidaji/.

Nezald-1li se j.éno data /povolero pouze pii uklidgni ns kaze-—
tu/, neuloZi se vibec %43dré Jréno. Dosadf-1i se =2 Jmdro 3dsta
retezcov; proménrg, pak musi byt umistina v zivork<ich.

Priklady: SAVE
SAVEZ"TE TURG"

SAVZ(ag) ,1

priklady a 1ztailn

g1 €381 popis instrukce Ii%I v drovozu
floopy-disku, rnajdete v k

p. 6.2,

F JNKCZI &G

Formit: v=oGN(X)

Udel: Poskytuje zraménko argumentu x v ng
ném tvaru:

X>0 poskytuje 1

]

'1\
0
I.—J
m
[ ]
[
C i,

U
E
J
[@XN
to
o
<
D]

|

X=0 "= 0 | -
X<0 e

Priklad: on sGula)+2 como 104,200,300
Program cse rozvE&tvi /odsko&i/ na rddek 100, Z=-1i
negativni, na Pddek 200, rovrd-li se nule, a na 723
je-1li hodnota A kladné.

FUNKCGZ SIN

Forndt: v=°IN(x)

U&el: Pockytuje sinue x v radianech /otloukovi zfrz/. Vi-
polet oI‘(x)problné bindrné ve zndzornZnf{ & nolybli-
vou Pddovou’ ¢drkou. ezi SIN(:x <) a "OCCT)existufe sou-

vielost  oog(i)=sti(x+3.141552565/2)
Z¥iklad: PRINT szxsl.s) :
.55745465
REZADY -
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FUNXKCE SPC

Formdt: SPC(n)

Urel: Poskytuje n prdzdnych mist. SPC lze pou it ve spojeni
s instrukcf# PRINT nebo ¢uINT#f. n muel a{t hodnotu
mezi 0 a 255.

P¥iklad: PRIET"ZDE"S2C (15)"TU"
TU

ZDE
READY,

o
(-
i
Q
tsd

SOR

rozt: v=SQR(x)

ro
U&el: Poskytuje druhou odmocninu x. x musi byt v
rovno nule,

¢
ct
X
H.
»

v
(D
o
o

Priklad: 10 FOR =10 TO 25 STEP 5
20 PRINT X,SSR(X)
30 NEXT
RUN
10
15

3.16227766
3

20 4
5

«872CE335
- 472135595
25

RoADY.

ceyYysTENMOV L PrROUBNN £ STATUS

Formdt: v=STATUS
v=ST
G&inek: Toskytuje stavovy byte politale, 0oZ obsah je po-

P T

de-a.‘
staven na zd% 243 posledni vstupni/vystupni ogerace.
Pritom plati dle pouZitdho vstup/vistupnino p¥<stro-
je ndsledujici stavové hodroty:

" €ET-Bit ST-hodnota kazeta ser,InC-Bus

0 1 gggggéuprﬁbéh ol
P < A ) P “¥H3

1 < ERERY/sATHERS /2T

2 4 krédtky blok

3 3 dlouhy blok

4 16 fatdlni chyba

5 32 ﬁf bg ol tantrol-

6 54 Yonec Jdata - Yonec souboru

7 -122 ¥onec pdcky oristroj nezapo-

jen



Svstémov: prom&nnd STATJES- pokradovéni

Pr{klad: 10 OFEN 6,1,2,"tlALTER FILZ"
20 GET# 6,A2

30 IF T AND 64 THII 62

40 TAZ

50 GOTO 20

60 7AZ:CLOSE

Jdaj GASTEIRFILE bude dten a indikovén 2% 2o ¥once souboru
xazety.

roragt: STOP
Jgel: Prerufuje probineiici{ prograz a umisiuje interpratad-
n? or-gram do prizého modu.

Zozatmkv: Instrukce STC
Vv programu. Provede-li s
genin:

Ty A -
DP-L.‘;J.{ ILt nrnnn

bovolndz nistd
o interpret hls-

p¥*ifem? nnnnn Jje &éislo ralku, u kterého o+l progrzo nleru-

€z=n.

—qetrukce STOP neuzavird o-eviend 3ata, jako instrukce EilD.

To instrukci STOP muze progsram acralovet zaddria INT/viz tam/
v ofimdm modu.

o3li1ad; 19 LTUT A,3,C

20 X=(1+3)/2:L=3%3
30 STO?

40 11=C#Z+100: ZRINTII
RUH

71,2,3

BREAK IMN 30

READY.

COLT

106

READY.

FUGL KCZE STRZ

Fprmzst: vS=STRS(x)

UZel: Poskytuje Pet&zcové zndzorn&ni X.
Priklad: 10 INFUT"ZADEJ TROSIZl CISLO"¢N
- 20 PRILT M,LEN(STRE (1))
30 GOTO 10

RULI
ZADEJ PROSTI: CISLOT-124
-124 4
ZADEJ PROSIN CISLOT2
2 . 2
7ZAD=J PROSINM CIESLO =atd.

Ve ijruhsn offpsld je 48lka STRZ(2)»roto 2, protoie je Vv Fetéz-
covida zndzorndn? Ylalatch &icel o¥ednzctaveno 3fsla vIiiy priz’
o)

né mist



INSTRUKCE SYS

Format: SYS vjraz[,seznam parametr&]
Uéel: Predavéd rizeni programu na podprogram vz strojovim ja-
zyce, Xtery zadind u specifikovand adres: / 7is funlzce USR/.

Pozndmky:

Hodrota virazu musi byt celd &fclo mezi 0
adresu v pameéti programu C 128, u které z
strojovém Jazyce,

Ndvrat do hlavnfho drogramu BASICu probihd asemberovya pii-
kazem RTS

535. OznaXuie
Do lprogram ve

V sezramu peremetrd mohou byt zadZny darametry, kters naif
byt pfeddny podprosramu ve ctrojovém jzzyce.

Vrkhoinoceni tZchto

o ak nuel prootihrout nodocrogra-
mem ve ctrojovsa Jaz

23y Taqd: SY

Sled znakd ,X,Y ausi byt vyhodnocen jodorosrazexn stroiovsho
jazyka, 5uer* zatind u adresy 28676, tak, Eg taxtovy ukaza-
tel interpr°taériuo prozsramu uksscije po ukanderi zodorosra-
mu na Y,

FUL ZC3H TAS

ormzt: TAS(n)

F
Ugel: Tabeluje pres n sloupcd do a: tua1nlpo ?Z4ru na ctra-
zovce. Stoji-1i kurzor p¥ed provede TA
<

nim TAE(n) nasra-
vo od n- tbho sloupce, prctcaeluae e n sloupcd ndsle-—
dujicino #diku,

TAB se vztahuje vidy na zaldtek rédku v
sloupci obrezov <y /sloucec 0/. Hejkrajirn
zice v rédku je potom sloupec 39 /ev. s
n musi leZet mezi 0 a 255. :
TAB lze pouZit jen ve spoleni s PRAL'T nebc PRLT% .,

Yrajng€ levén

P¥iklad: 10 PRIUT"ZEOZI"TAB(15)"CIiav:pRINT
20 RZAD AgZ,BY
30 PRIGT AZTAB(15) B
40 DATA"MASLO"™,"KCS 10"

RUN

ZBUZ1 CEMA
IFASLO KCS 10
READY,

FUl KCL  TAl
rormat: - v= T&Y(

o T
Uéel: Doe‘cytuge tanéene X v radianech. Vi#podet TAI(x)proaf ha
bindrné ve zndzornéni s pohydlivou Piiovecu &drkcu.

Priklad: PR T TA(S) /2
6°Oc977

A ey
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SYSTEMNMOV L PROIENNL _ TIME

Formét: v=TTIli%
v=TI

Ugel: Poskytuje momentdlni stav internich gretémovich rodin,
které vypisuji Cas kaZdou 1/60 =ekuniy. yctemov» ho-
diny nejsou nodiny redlnsdho fasu. Inicializuii ce
zapojenim poditade,

Pfix'.a PRII'T TI
15477€8
READY.

It ST’%JKCETII.IES
Y°T*J‘EQQ‘ oL S 1o

75

VN

Form

t: IIEZ=x2Z% Jjako instrukce
T(IS =x3 .

v@=TI.EZ jako systémovi opromé&rrid
v¥=TIZ :

J&el: Jako instrukce se systémové hodiny nactzv
ny ¢éas ve tvaru 6—nvte/oveno/ Tetdzce v =

hhmmss /hodiry,2inuty, sekundy/
{priibéh Zasus
Tento &as)je hlidsn srstémem a mife bt kiykolis wyvolin a
snimdn dako systémovZ proménnd.

Priklagd: 10 INPUT"PROSILCAS /HELLICS/
ZADAT";TIZ
20 FOR I=1 TO lOuO.“uKT
30 PRINT TIZ
RUL
PROSILCAS/HRELIMSS/ ZADATYT 141222
141234
REZADY,

.FUNKXCE USR
Formdt: v=USR(x)

Ulel: Odskakuje k poiorogramu ve strojovim Jazyce, Zjehof
startovaci adresa musi byt napred uloZena 3o burdk s airesou
85 a 86 nulové strany - zero page /¥1dic{ pamét interoratad-
niho progsramu, vwz jodatek H/. Bunka 25 okzahuje nfzkohod-
notnvau a bunka €56 vysokohodnotovou &dst airesy. Arzument =z
bude preddin v,prvnim akunualdtoru pohyblivs Pidovsd &drky
interpretaéniho crograwu, ve kterda takid zus? bt uloZen
vysledek podprouramu, aby monl BAZIC-hlavr? program ofifa-

dit tento visledeX irned edn3s proméians,

Piiklad: 19 B=T4SIK(Y) ~
20 C=USR 8/22 )
30 D=USR(B/3)
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EUNKCE VAL

Formdt: v=VAL(xZ)
Uel: Poskytije numerickou hodnotu FetBzce, ktery se skl4ds
z ¢islic. Mimo to Jcou dovoleny nea =pr4vpém nistg takeé

znaky . + - a E. Zacind-1i retézec jinym znakem, neZ Cisli-
ci,_tec tou, znamsnkem plus nebo mlnus, vyda AL(?Z) nulu.
Priklad: 19XZ=",0053"
20 PRINT VAL (xg)

RUN

5.3E-03

READY.
PRLTKAZ VERITY
Forngt: VnRIFV["Jmeno data"I 3f¥stvogov= adrez a]]

[, posuv

U&el: Srovndvi pPitomny program, nachizejici se v progra-
novsa Dametl, s programen, ulofenvym nz stecifikovanim vistup-
nim pfistroji podle byte-G a nlgs{ pP*Zz-a21né roziily.

DoznamkKy:

Pristrojovéd adresa - prednastavena je | /kazetovy pfistr./

Hezadd-1li se jmérno data /dovoleno pouze u souboru na kazeti/
nast.ne srovnavani s prvnim prograzem, nalezenym na kazets,
Posuv Celodiselnd hodnota O nebo 1, teri uddbs, gmxiix zacina-:
srovnavanJ progran na zaddtxu 3rogr;mov= panéti JAHICu /0/,
nebo u jiné adresy /1//nap¥. podprozram ve strojoviém ja"ycn/
Prednastavena Jje zde hodnota 0.

Priklady: VERIFY"2RGFILE"
PRESS ZFLAY OIi TAF
OK
FOUND PRGFILE
V=RIFYI..G
VERIFY OK nebo VZRIFYII:G ERROR
RZADY.

VERIFY "WULT",8,1

Program strojového jazyka MULT na diske se
s re21ﬂentnim pametovvm programen, Pte*” neza
ku programové pamsti BASICu.
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INSTRUKCE WATIT

Formgt: WAIT adresa,n[,m]

Uéel: Pozastavi providéni programu, doxud zadand namdiov?
bunka C 12& neprijme speciZ 1kovanj vzor bit-u.

Pozndmky: Ke kontrole cspecifikoyaného yzoru bit-u €e ez i
obsahem, oznadenyjm airesou pametove bunky a celodf eln"m vy-
razen m, vytvori vyhradné /exkluzivni/ spojeni 1.ZEO.

Tento vveloiek se slouli logickym A s celocCicelnym v¥razen n.
JP—ll vicledek rula, otestuje se znovu vzor bitu QDEClPan-
vansg aametove bunxy. Je-1i v,sle4e’ rizny od nuly, provede
ce ndsledujici BASIC-instrukce.l3y% se m.vyneché, dreime se
jeho hodnotz s nulou.

POZOR!
Instirukce AIT nemidfe byt prerufena kldvesou STOZ,
Piixlady:  JAIT 1,16,16
Provddéni programu se pozastavi tzk 3louho, 2oxud se
se necstickne kldvesa kazetové stanice.

UATT A2%n ¢ n=0,1,....,7

Provéisni crogramu se pozastavi iz dloulo, Rwmkudw
az ‘je 21t n,xzeexfrXpvang paméicv: bunky, specilikova-
né sirz=z A, logicky 1.

5.3. BARYTY A GRATFTIITY v DU C 64,

Wyni jsme ce jiZ naudili jazykovy rozsesh BAZICu v a0du C 64,
Jedrou z vynikajic{ich vlastnosti tohoto mdédu Je také mo¥-
nost VJtV”“et barevnou grafiku. Jednin z nejjednoduZéich
prikladd je, v zrib&hu tohoto od3ilu popsany prosram drui-
ného mice, Moﬁnostl modu C 64 jsou vEak nesrovratalnd veétdf,

V této Césti Vdm ukdZeme, jok mlZete vytviFet barevns gra-
fiky a Jjak je nasadit napf. ve hrich.

Vychdzize prfitom ze standartnich btarev obrazoviy /svitle-
modré pismo rna txmavé modrém pozadf se svitle aolriam okxrajem/
a chceme Vin ukdzat, jalk milete tyto barvy =mEnit 2 Jak
nasadit anobo grafickicn eymbolt v modun T &4,

St.noven? barev siilazy DRILT

Daitavent barev 2robin’ zodle vzoru, %ter; lme vvived
NOtuchymi droctfedky na obrazovee TV HFil - o
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Foufijete k tomu Xldvesu CTRL na levé strané klivecenice.
Klavzca CTRL se oouuiva stdle dohromady s Jjinou xlZvesou tak,
Ze se neaorve prljru’ z14veca CTRL 2 potom ce sticskne zvo-
lend Jind kldvesa,

Mdte k Adispozici Zkd&lu 16 barevnych znzk(. Pouiitia ¥live-
sy CTRL a &iselnych kldves,mlfete vytvorit nislelujici G
revné kombinace

‘U
o
<

S (Y]

| 2 3 4
¢erna b1l fervend zelang

5 6 7 8
fialovd tmavé zeland modrsz Zluta

sy Coxmodore/uigln& 3dole vlevo na klivesnici/
elnymi ‘ldvesami obdrifie nisleduiZci barvy:

1 2 3 4
gvétle hnédsa hnéda svédtle dervend tmavé 2234
5 6 7 8
gedd svitle zelerd svEile noird sviile Zeid

Nyni zadejte I'ZV a ulflejte ndsleduil:i expariment:

Po zaldtku Pddku 10 ZRINIT" stisknét:z :poleZné xlivesu CTRL
¥ldvesu 1, Dote sustie xldvesu CTRL a stisknéte klévesu S,

uvni stisknite o028t zldvesu CTRL spoleln® = klivesou 2 2

pote samostatnd %ldvesu P atd.

Timto zplsobem volte jednu barvu za druhou a pie=fny udej-
te slovo Spektrua.

=
[Y

10 PRIUT" S P S K T
A
12345

vy HU
~1yc
™

CTRL

Tak jako u ?izeni kurzoru se také barevné Fidfci zneky zni-
zorni jako grafickE znaky.

Soudasnym stickem klivesy CIRL a klévesy 3 se objevi znak’
anglické libry a stisken CTRL a kXl3vesy 7 - E&ipka Joleva.

Vdsleluifiel tabul%a uddvd pifehled t&vhto barevnych roduas
v
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Tabulka:

kldvesa barva vystup kldvesa barva vistup
CTRL 1 .Cernd C= 1 oranZz

CTRL 2 bila 5 C= 2 hnédsd

CTRL 3 tervend C= 3 sv.lervend

CTRL 4 tyrkysovi C= 4 gedd 1

CTRL 5 fialova C=5 gedd 2

CTRL 5 zelend C= 6 sv.zeleng

CTIRL 7 modrd C=17 sv.modra

CTRL 8 zlutd C= 8 gedad 3
vystup-znaky: viz originél/abv J-Y4

kldvesa C= znzmend Comnmodore

JakX jste [iZ urcité zjistili, Jsou #Z3ici znarxy viditelné
jen pori listovéni prosrzzu, pifi srovidéni prograzu, tzn.

pFri tisku slova Soektruz se jiZ neobjevi.

Vyzkougejte Sl hrou ngZnosti, abycte se ldpe sezxnZmili s *{-
zenin barev. Yezapomente ofitom, Ze v souvisloestil & klive-

sou Commodore mdte je$td dalZ{ moénosti “ombinacs tarev,

o Poznimkg: To ukondeni programu, pii kterén Fte se zabyvali
f1{zenim barev, zlstane C 128 v tom nilu, ﬁterv
jste naposled zapoZili. Stickem Alﬂvesy RUT:/STOP
a RIZTORZ prejdete zpét do modu nornélni barvy,

BARZV L KODY CHRZ

Nékteré barvy mohou byt primo vyvoldny funkec{ CHZZ.
Maji stedny Wd€inek, Jjako stisk %lZvesy CTRL a odrovidai{ct
¢islicové Xkldvesy.

Vyzkougejte nasledujici{ piriklad:

10 PRIIT CHRZ 1
20 PRIIT CHRE
Pismo by mélo bt ted zelené.
funkce

[=]

%47

) :REL CLR
s "CERZ (30) VYBARVITE :

-1—~"

V mnona pr*padech je pouZitd

CHRZ k rizeni barev jednodu#&i, neZ pouZit{ barovnych

kléves.

M

uosleiujici

rogram vytvoid

viz tabulka str, 5-77 /origindl piirudky

na obrazovce barevns pruhy:
% oteluze C 128/

legenda: AUTOUMATISCHI FARERALKEN = automatické barevnéd oruhy
/¥4dek 13/
r3dek 30 RTVIRIZR BALX:ZY =

reverzni pruh;’



Uddnd barew—funkeci PLEZK a instrukei 20KE

Nyni se naudte metedu, jak se pohybovat v mddu C 4, Zak
zanést informace na Vdimi zvolens misto tak, abysts nohli
poc¢itac ridit.

Obsahy aednotllec oqmctovv ch bunék aajl zcela urdi

nam. Existuii pam&iovs bunV", ve ter"ch je v moiu C 54 sev-
né stanoveno, Jakd barva byla zvolena pro obrazoviiu,nebo
rdamelek, které znaky na obrazovce maji bit indikoviny v
barvé a g kde majf b"t unistény.

Zméni-1i se obsah téchto pamétovicr afet, miZe se tim zmE-
nit také parametr.

’ " ed Vv e
Zarvy mohou byt rizné obaénoviny. Ob
c2 objevovat a ponybovat.

A m2 0LIEZ0V-

Za isujeme-1li hodnoty p¥imo 4o gazdti docitafe, d2ie ce tak
pomoci prikagzu TOKE /viz tam v kap. 5.2/ .
ﬁl;é ge oroto taky, Ze byla hodnotz"zanokeovang" 3o paméfo-

vé bunaJ.

Pam&tovi nista je moino vyvolat Zelich adresou:

nap?r: 53280 nebo 53281

Zadali Jeme zde dveé pan€tovd zista, Jelich® obszzhy urdals
barvu obrazovky a pozzii.

Zadejte, orodim, ndsl=ziujici:

FOKE 532€1,7

Po stisknuti kldévesy R=TURL obdriite Zlutou obrazevicu, sroto-

Ze nodnota 7 dexlnuge Zlutou barvu, a zapoke-oval: jsme 71

do pamé&tové bunk vy, Xxt=rd voli barvu pozaii ra obrzzovca,

Vyzliougejte to Qamé s jinymi &iselnimi hodnotami.
]

1%

~

o mezi J a 255, smysl viEszk naji Zen

m C_l.

rd
L

(e}

iZete pouZit kazdsé
¢isla mezi 0 a 15.
Z. nésledujici tabulky je zfejmé, jak Jsou niirazeny &izelné
hodroty barvim:

0 éerns 8 avétle hnédad

1 bilg G nanédd

2 lervena 10 rdZovd

3 zelend 11 tmavé gedd

4 fialovad 12 &ed’d

5 tmavé zelend 13 svétle zelend
6 modra e 14 svétle modra
7 Zilutd 15 svétle Sedid

Tyto barvy mohou byt u riznjcn barevnych monitord ‘iplns
odchylné.

-

UkaZxze

[N
=
S5
)
!
jo
N
3
(V)

kXombinace bzrev fozadi a rdmsiku.
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K tomu n#m pomGfe ndsledujici program:

10 FOR BA=) TO 15
20 FOR BO=15 TO 1 STE? -
39 TOKE 53289,BA
40 POKE 532€1,BO
50 FOR £=1 TO 200d:MEXT X

U IIENT BO:IZXT B

Dvé smyéky se dohromady zatadi, aby zohly zachytit viechny
Yontinace. Dodatednd smydfka v r:dku 5¢ cel? proce- Je tro-
chu zpomal’,

Chcete-1i bdhem Jrogramu prenosu barev zv1élte
zovce hodnoty, které zodpov1ia31 za privé ola
nrinojte r asl° ujfici programov’ Pidak:

25 PRINT chzg147? s "RAECEE="; PZLK (53280) 17D
"20z4D1="; PEEK (53281) AED 15

it na obra-
gled bearev,

n.

1n
tng

GRAFIKLA 13 OBRAZOVCE

Doposud jste £idili kurzor pouze p¥ikazy PRIIT

T{m 1ze Josdhnout xaZdsho bodu na obrﬂzovce;vuato netoia
je vEak velai pomz2ld a q')otrebude cenné szzétovéd aisto.

V a0du C 64 e YlstuJ_ viak také paméicvs nlcia, xterd urdu-
;I barvy cbrazcviy.

l—l

2% OBRAZOVKY

Qbrazovka v medu C 54 se sklddd z 25 $44%2 oo 40 znacich.
Tia ra ni ndZete zandst 2% 1000 znakl Xk feau® sot¥ebujets
stzjné mnoZstvi pamdtovich =ist, wieré obeanhuli informsce
o tom, kter?d zrneiy se nackizeil v jednotlivie:x pozicich ra
obrzzovce, Fredstavte si obrazovku jako dravothlou afiZky,
oriCemZ kaildy malj Ctverefek v ti3to miYZce olpoviid je=ns
pamétovs bunce,

Do té&chto “ané{ovjch bundk 2t

OZete vepsat hodnoty zezi 2 2 25%
/poke-ovat/.

viz ndkres mriZky, origindl, str. 5-89
/Spalte= sloupec, Zsile= tadek/

- ¥

amét obrazovky v nodu C 64 zading u adresy 1024 = szhd
Z k adrese 2023,

Pam& tovd uu.ka 1024 pritom odpovidd levému hornizu rozu obra-
zovky, panffovd bunka 2023 prévému dolnimu roru 0drazZCovy.

M

Ke ziskdni urfité plohy na obrazovce, nlZete nostudovat pod-
le ndsledujictho podetniho schematu:
Adreca obrazovky = 1324 + sloupec + 40% pddelk
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Predpok laieume, Ze chcete zobrazit cca uprostfed obrazovky
/slouoec 20, *ddek 12/ mid. Adresa pam#ti se vypolftd rdsle-
dovné:

1024 + 20 + 40% 12 = 1524

Iyri vynaZfte obrazoviu soulasnim stiszkem %ldves CEITT 2
CLR/RCuE a potom zaiejte:

Pritom &isla znamenaji:

r
924 = adresa stfedu obrazovky
1 = ¥od znaku /nid/

PALET BARZV

Vytvorili Jste privé mic¢ ve stPfedu cbrazoviyy. Dosihli Zzte
toho i bez pouXitf pFikazu PRIIT. Hodnotu jste zadseli pidi-
mo do pandti obrazoviy. liC viak zatim nexiZete viidt, nro-
toZe m% stsjnou barvu, Jako pozadi, :

V moiu C 84 viak 3e¥tl exicstule 3Jalil nanii, Zierou :iiete,
zménou obdbsshu sa2m2ti, ursit barvy jednatliviez zrakd na obra-

Jdednotlivé &izlz znamenaji:
557¢6 = adresa barevnd bunky pro stded otrazovky
v

’
2 = barevny x6d /8ervend/
roté bule.nil Cerveny. ProtoZfe potietujete aizo infornace
o znaku na urc1té pozici na obrazovce také igformace o barve,
dleZi ke kaZdé pozici ra obrazovce AvE paxndtovd :i:ta.

Panmét barcv zadind u adresy 55296 /leV" horni rch/ a 2%,
jako pam3i obrazovky,1000 pam&fovich burk,

viz obr. na str. 5 - €3 /origindl/

Barevné k6dy lefi mezi 0 a 15 a odpovii
pou?ili kX uréeni pozadi a rdmecku / viz
bulka barev/

Vzorec x vipoétu adresy pandtil barsv oipovidd vzorci k viy-
poltu adresy na obrazovce:

adresa paméti barev = 55266 + sloupec + 404 #3dek

31
iv

Hcc .

d3
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Hra s pruiZnym micem:

10 PRINT CHR®(147): REM CLR/HOME
20 POKES53280,7:POXES3281, 0

30 X=1:Y=1

40 DX=1:DY=I

50 POKE 1024+X+39 47,31

55 TOKE 55296+X+3047, 1

60 FOR T=0 TO 10:MEXT

70 TOKE 1024+X+39#Y,32

£0 X=X+DX

S0 IF X=0 OR X=39 THEN Dif=-DX
100 Y=Y+DY

110 IF Y=0 OR Y=24 THI DY=-DY
120 GOTO 59

X%}
(&)

Poté, co se Pidkem 10U vymazala obrazcvka, zvol? se v Fiiku
pozadi Cernd a barva r:mecxu Zlutd,

Promé€nné X @ T v radku 39D jsou radek a sloupec, kde se zmid
momentdlné nachdzi,

Proménni DX a DY Pddkxu 40 uddvaji horizontdlni a vertikilni
smér pohybu mice., Di=+1 odpovidZ pohybu smirez dJo prava,
pohybu do leva. Analogicky k tomu odpovidajf
vz

-

DX=-1 odpovidz

DX a DY DOhJCi dru ev. dold.

V tddku 50 se zc brazi mi¢é na urdité pozici, urZzsné
&{slem P4d%u =2 sloupce.

V $4dku 69 je vloZfena zpoZdovaci smyliz,

v

z3nyn znakem

0.
3 h

dku
ifa rédkxu 70 se il vymaZe prenisem s pré
V Pddku SO0 se mid pohybuje spravnya sxmZrem, s

(‘E
Znaménko p¥eld DX se obriti, pokud je v Féddku ¢0 urdeno,
e se mid 3otkne pravého nebo levsho okraje.

V radku 100 a'1]0 prabénne to damé pro horni{ a 3olni okraj.

Rddek 120 zpfieob? skok na Pddek 50, kde se mi& objevi v nové
vypodéitans nozicl na obrazovce.

.

Zménite~1i v Fddku 50 &islo 81 za Jjiné ¢

slo, mtZete nahrea-
dit mi¢ libovolnym znzakemn.

Mdsledujicim doolnZnim mdZeme udélat program jefté trofku
inteligentnéji.
21 FORL=1 TO
25 POKEZ lO24+I“T(?DD(1)ﬁ1OJO) 166
27 WEIT L
%15 IF PzzK(1024+4+404Y)=166 THIN Di=-DX:GOTO £0
adk--
21-27 obcall ndnodné zvolené pozice ~a obrazovce 2rekdik
V ¥3dku 135 se vyzkou®! funkc{ PIZEK, narazi-1i mi& do pre
Je-1i to tento cfipad, zmé&ni se em*r dohybu.,

ms P"’
N( °

xy.



SPRITE - GRAFIXA V #0DU C 64

Uvod

\') ofeichaze'l ich kapitol#fch Jete vidEli, jak% lze form=Ztovat
prikazenm PRINT obrazoviu jako tapbulllm a Jak Jje moiZro vytxs-
knout znaky na libovolném migt& na obrazovce za pomoei pii-
kazu POKE. )
Konstrukce pohyb"‘1c1ch se obrazt zousoo# otdma metodami
potl"e, protoZ e?nuel b7t Hojekty <louen" z pnredea hotovich
symbolu,

Ddle sebou pohyb a kontrola objektd pPinddi velilké plitvend
ofikazy. Ohranidenyn soltem graficlkch symbell jste eilnd
onezeni pii forzovini objekti.

Sou¥iti Sprites odstreni vEtZinu vi¥e uvedesnich sroblicl,
SPRITE zobrazi volnd prosramovany odjekt ve vysokorozliZi-
telné grafice, kterdnu lze 43t libovolnf bVHr prikazy ZASICu,
Jednoduchym uddnim sozice.miie byt SPRITE obrazovce e
posunovén.?otfeone vypolty se v 2ddu ¢ 64 vyfidi interné
SPRITEe vEak maii jedt3 vice pPelinosti, iGZe byt =mEnina je-
jich barva a sréika dvou qorvte miZe b7t registrcvina Zeirno-

Juch"ﬂ zpuisobem.
ujrite se a1Ze pot ybovat o¥ed netc z2 jinym 2 prikazem lze
takd m&nit jeho velikost.

Diky v&enm =Zmto sYeinosiem nastanou DL drogra amovini Jern
neoatrné tiikosti.Zoddvime jeftf, Z2 se zuslite naufit nf€iis-
ré ze zZ£:lzdd, jzx pracovat v moiu &4 a2 %o, jak se iniarzi
upracovav"j ¢isiz2. Je to xonecikcrcd velai zajlvavé a vizec
ne cloZits,
NAVRH SPRITE/&/

) . . /modulovou csouddestkou
Sprite Jsou podloieny specidlnia grafickjm ziiledem, VIC
/Video Interface Chip/ . Prici, které 4é€ld niért Sorite,
kontrolovdni Jejich pon"bu a oozic a udéni barvy, piedbiri

7z vétsi &dsti tento d&ip.

Rozseh, ve tersm se budou Sprites generovat, se sklidds z

64 pametov'ch mist druku, které JSte pozrali u zpracovivini

pametl obrazovky a barev,.

Kazdé z tdchto pam&iovich mist si lze piadstvavit rozidlen
na 8 malvch castl, tzv.bity, kters mohou bt deipotlwvé za-

pojovény a odpojovinv a timto zoueobemuyiﬁuf tvar Soritu.

stavu
v jakem se jednotlivé bity nachdzeji /vyp. nabo zan./,se
uréi ¢islem, kt:ré se zaznamend do jmenovanidho registru.

(l)\

Dodatecné k témto especidlnia registrim pouZije
modu C 64, k uklddini informaci pres tvar €p

<

vV & paaotovvcn ounkacn /beraroztiednt gz
se uklZdaji dat vterd sdéluli poditald
rozsaru Jsou uloaexa data pro Sority.
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Jaké Jje struktura Sprita?

Jak ji¥ vite, skldadé se obrazovka z 25 ¥4dkd po 40 znacich.
KaZdou z t&chto vzniklych 1000 obrazovkovych pozic, mi¥ete
obsadit prikazy POKE jednim znakem.

Pii navrhovéni Spritu miZete ka%dy z bodu této matice
Jjednotlivé vyvolat a obdrZet tim vyPe3enf 320x200 /horizontdl-
ni x vertikdlni/ bodd pro celou obrazovku.

Ob jekt, ktery timto zphsobem vytvorite /sestavite/ mi%e mit
maxe. 8ifku 24 a vydku 21 bodd.

Jako p¥iklad jsme zkonstruovali z tohoto 24 x 21 bodového pole
mié¢, ktery Jje ni?e zobrazen.

Ne jlépe bude, nadrtneme-li si objekt na rastrovém papite
/napf. na milimetrovém -papi¥e/, kde vyznalite pole o velikos-
ti 24 - 8{¥ka krét 21 - vydka &tverecki. .
Nakreslete nejdrive tvar, ktery Vém napadne a potom wyplnte
policka, které jste si ohranid&ili.

Timto zpisobem jste uréili tvar Spriti. Musite je viak jedts
p¥em&nit v data, kterd miZe poditad zpracovat.

Za timto tfelem nadepiSte na horni okraj bodového pole 24x21
trikrét za sebou radu &isel 128, 64, 32, 16, 8, 4, 2, 1. Réd=-
ky pole olislujte od 1 do 21.

Poridte si nynf pro ka#dy iédek tii hodnotové tabulky tak,
jak Jje ddle uvedeno.

Tabulka 1 odpovidé prvnim 8 pozicim jednoho ré4dku, tabulky

2 a 3 pozicim 9 ~ 16 ev. 17 - 24,

Pfes celd pole napiSte op&t vySe uvedenou ¢iselnou Fadu 128-1.
V naSem nécrtku Spritu obsadime ka%dé vyplnEné poliiko &{fsli-
ci 1, ka?dé prézdné politko &islici O.

Potom priloZime ka¥dému Fdédku t¥i tabulky a vypiZeme odpovi-
dajici hodnoty do jednotlivych policdek.

viz obr. str. 5 - 87 v origindle prirutky k obsluze C 128
(Gruppe = skupina, Spalte = sloupec, Zeile - ré&dek)

Jako pifiklad vezméme rédek 1 vySe zobrazeného Spritu. Prvnich
osm polidek Jje prézdnych, tzn. naSe tabulka &. 1 obdrii Jjen
nuly. K vypoctu ¢&ifsla, které mi¥e podftad zpracovat, nédsobi-
me obsah hodnotou, kterd je nad jednotlivymi polilky uvede-
na a vysledky pak selteme. Proto%e vSech 8 polfidek obsahu je
nulu, obdrZime jako prvni ddaj soudtu nulu.

Druhé tabulka Jje ndslednd zndzorn&na.
128 64 32 16 8 4 2 1
o) 1 1 1 1 1 1 1

O +64 +32+ 16 +8+4+2 + 1 =127

Treti tabulka prvni Fady obdrZf op&t nuly. Soudet Je tedy nula.
Prvni rada nefeho Spritu bude popséna &isly 0, 127, O.



Abychom je mohli lehce zhodnotit v programu, rarifze je jako
DATY - P4idek:

DATA O, 127,90
Jako d21%1 pirikxlad ddaje Aruré Ta2iy nafero Soritu

= R

0 0 0 0 J 9 J D
1

i 1 i i 1 1 1 i
1268 + 64 +32 + 16 + 8+ 4 +2 + 1 =255

1 1 0 0 0 J J J
126+64 = 1¢2
Za tadu 2 obdrZime tedy DATA-FZdek:

DATA 1,255,192

Abyste se s popcanou netodou 1é&:
vajfeich 19 DATA-PAdkS vycselita

« M
’J
i3
¢
'...J
!-‘
i)
4
)}
ct
(6]
m
1B
(@]
82
\4
{

Soté, co tak ulinite, vyzisuZejls ndeladuiic?! oreozrzm:

10 R=M BEZ MIGE 2 Klechnovg' K.

2) 2RINT 0233?14-) . V=53243: R SACISADR, VIC
30 POKEV+21,4:Rii{ SPRITZ 2 AXTIVOVAT

10 TOKZ234213:R71 DATA ZRO EPRITT

59 FORE=0 TO 62:RCADI: SUKEE32+i!, ot IEXT

60 Foau 9 TO 200

70 IOKEV+4,X:REM NOVA X-SOURADIICE
N mbv+p {:ROM KOVA Y-SOURATHICT

9V TAT: GOTO60

120 DAVA 0,127,9,1,255,192,3,255,224,3,23

170 DATA 7.217.240,7, 2¢3 240.7,217,240,3,

120 DATA 3,255,224,3,255,224,8,255,160,1,
X3ADETALL: 52+E4‘n"xﬁazngznxxvxn'z I3XBEE /omyl/
130 DATA 1,62,64,0,156,128,0,156,128,0,73 -
120 DATA 62,0,0,62,90, 2.52,9,0,2€,0

Dokxud jste vZechno zalali sprivn&, leti mi& pfes obrazoviku.
Abyste progr=m pochopili, musite véddt, kterd nanétovd mfs-
ta ~-Jr‘te—u /registr/ kontroluji kter: funkce.

To mifete vyrozumit z nésledujici tavully:

Registr Vyklad .

0 X—ovu sou:adnice Soritu O

1 1 -ové souizinice Spritu ) .

2-15 'Yznan dvomo ;axo G a 1 oro Sprity 1-7
16 fe'vyc’* bit-x-ov’ souralaice

21 =Sprite a! tlvovén )=Cz ite dezalktivovin
23 uprlbe ce zvdtEl v Y-ovin saéru

2% Sprite se c-vEtEi v Z-ovim emira

39-4€ Barvy Spritd 9-7
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Mimo to musite v&38t, ve ktersm z 64 blokd Jsou uloZena Zata
urdéitédho So:itu.

Tato data stojf v 8 registrech hned za paméti obrazovky.

2040 41 42 43 44 45 46 2047
Sorite 0 1 2 3 4 5 6 7

hy

Nyn{ si protereme krok so kroku, jak lze zanést nale Sority
na obrazoviu:

.. Tifkaszem TOKL ulejte do pamé&tovsho mista sprévmou nhodnotu
/viz ﬂéle/, aby se VZmi zvoleny Eprite objevil na otrazovce.
. Decrejte ukdzat ukazatel-Cprite na to pamZiovi =2izto,
ze xier ého majs bft gtena/c r"'1’*3/ jata Coritu.
. S T0XZ zapi&te data do tohoto pametoveno aista
. Soy#kou zkonstruujte Xovou a Yovou scuial nici =ro »ohyb Soritu

. Dodate®né mifete zménit barvu Soritu nebo jeho velikost
/% nebo/a Y-ovy smér/. Parametry oro zménu veliltosti jscu
v regicstrech 23 a 2¢

Jednotlivé body prozra—u jefté bliife objasnine.

Rédek 20: V=5324%

Prvni adresa pem&ti VIC se uloZ 20d V. K této =24notd zoife-

buiene uf jenom selist Iisla rezi stru ¥ doszfenl 2hsoluini

adrzg:r deméti.

Diédder 30: TOXIV+21,4

Tento pfilav umo¥ni Spritu 2 objevit se na obraz-vce. Todivi-

te-1i eo na ndslaiujic?! tabulkm, miZete rozeznat soundle-

. %itost Jjednotlivich Spritu:
1<86 64 32 1€ 8 4 2 1 ndleZejfci hodnoty
7 6 5 4 3 2 1 0 &isla Scorite

21 0 0 0 9 V) 10 0 =

N | pro zvolen’ Sorite

KaZd; Sorite je v registru 21 zastoupen. Tak odzcovidd

ta 4 Soritu 2, Sprite 7 oﬂpovida nodnotd 128 a otz iokroza-
ay 1321 128+4) Cncete-1i zapojit Sprite 2 a 7, musit

dat Poke V+21,132.

Redelk 40: 201E2042,13

Po‘itaéi bylo uloZeno predist _data pro Sprite c/od:ovid‘
oamé{ovému mfstu 2042/ z pam&ioviho bloku 13 /1 =za&fov*

blox = 64 Byte, tzn. 13%64 = 832/. ’ .
Druhs &fslo instrukce PuxXl je notiitedni adresa ftenino Epritu.
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Jeden yD”lte s“otrebu e 63 Byte. Ob=ah tabulky, kterou jene
sestavili ke 231z 2¥ovint datmvych rédkt, odpovidd jednomu Byte. °
Proto musi byt emimdno 63 Byte k zaplnéni Jednoho Soritu.

Dé&je se tak ndsledujicim zdlsobem:

50 FORI=0 TO 62:RZADY:TOKEE32+11,Q:NEXT

Touto smydkou buiou &terg /snimdéng/ 63 da=tabyte ve 13.bloku
ktery zafind u airesy 832 /13x64/.

60 FURK=J TO 20
70 TOKEV+d, X
80 PUKIV+5,X

ProtoZfe rezgistry 4 a 5 obsahujl x-ové a y-ové soufadnice
Soritu 2, ~3v=oc: tato Cast prO"ramu /sanozdeinmé s;oleépé
S L;KT/, e se Sprite 2 pohybuje diagondlné ofes obrazoviku.

JnCatek souradnic leZi v levém hornim rohu otrazovky,
probing pohyb shora na levo sm€rem vpravo dold. Poditad &te
data dostatelné chle, aby mohl Dohyb 1mn‘unt.mlrm cobrez’t.
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490 r-KZ 2042,
60 FOR X=1 TO
75 BUKEV+6, X
€5 POXIV+7,190-X

MNa obrazovce s= otievil 4aldi Sprite /&.3/, rrotofe Jsme 2o
ar b

a <

registru 21"zapoie ovali® 12. 12-ka zapojuje S
Rauzy 75 a 25 zolsobi pohyb 3.Spritu po obrazo:
mista V+€ a V+7 obcahuii x-ové a y-ové souladn
Pokul chcets, aby ce d€lo "jEZtZ nZco vice",drii
granu JjestiZ r*sleiu fcidodmtek:

M(
(1804
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30 POKE V+21,28

40 POKE 2042,13:2UKE2043,13:70KE2044, 13
55 ZOXE V+23,12:Z0KE V+26,12

78 POKE V+8,X

2% TOKZ V+9,100

r{xazem 20K& ma P3dku 30, se odbjevi dalii Sporite.
d4dku 40 Jje urfeno, -Ze si viechny tFi Zprite

radku 55 se Sprite 2 3 dvo ndsooné zvitEily ve emiru x
Rédek 7S zptsobf, Ze se Spritelpohybuie ve smdru x-ové osyr.
ProtoZe Je v ¥3dxu £8 zadZza hoilnota 100 pro y-ovou sou¥ai-
nici, pohybuje se Sprite 3 Jen horizontdlnd,

Z2dini bearvy Sprite

3 v

. , ’ , ’
Z tabuliy barev znakd si atfete vybrat zvolene kcdovini
bazev /0-15/.

Chcete-1i 3&t nap
ndésledujici pril=

Soritu 1 barvu bled€ zelerou, ausite zzlat

N FK

2OKE V+40,13

<

loZn é, Ze Jjste p?i zkoufsni priklalového prozrazu Izozorova-
1i, Ze Sprity nikdy neissshly pravy okra] obrazu. -2 to dro-
to, Ze gi¥ka obrszovi; cipovidd 32J bodlm, x-ov’® ragistr

vE °< nld%fe obsaheovat pouze hodnoty mezi 0 2 255, Jak tedy pli-
méjene objekt ¥k tomu, aby se nohyhoval pfes celol obrazoviu?

K tomuto :i¢elu ce pouZfije regcictr &.16, tter? otszhule bit

s nedvvf:i hodnotou /lSS=iiost Sigfificant Zit/. Dié=m s= to_

mu rozumit takto:

Stanov#-1i ce n-t7 bit tohoto refleru, ncczizi ge n-t? Spri-
te v té pozici na obrazoves, terd ofpoviid I-td holnoté,
vEtE{ nef 255. Aktudlni Z-ovZ holmota potom vyrlyne, »fipo”i-
td-1i ese 256 k heodnoté&, kterd je v {-ovén registru,

Id-1i napf. Sprite 2 zaujinout XY-ovou volohu mezi 256 a 323,
ausi byt v registru 16 uzi{stén druhy bit. ilusite tedy do to-
hoto registru “zasokeovst" 4/8tyd “u/

POKE V+16,4

liynf umocnfme obsah X-registru, ktsry patifi ke druhiau Sprite
/to je registr £.4/ od 0 30 53. Titato zpicoben zfekite zbj-

vajici X-ové hoinoily od 256 do 216G.

MNejlépe pochopite tento kgncgot, budete-li analyzovat ndsle-
dujict progran, ntcrd znizorn.je alirn& pozm&rénou verzi na-

Seho dosavaidnihe Soritesrzrograzu:

viz dalZi strana ' .
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10 V=53248:TOKE V+21,4:T0XE 2042,13
20 FOR N=0 TO 62:READ Q:D0KE 832+M,7:NEXT
25 TOKE V+5,100

30 FOR X=0 TO 255

40 POKE V+4,X

50 NEXT

60 POXE V+16,4

70 FOR X=0 TO 63

80 POKE V+4,X

G0 NEXT

95 POKE V+16,0

¢8 GOTO 30

R4dek 10 obzahuie poditedni adresu VIC. Sprite 2 se zakzi-

Py

vuje a blok, ze kterdho bude &tero, se urdi
V $#ddku 20 se z DATA-$4dkd vstoupi do blaku 13.

Ridkem 25 se urd{f{ Y-ovi souPainice.
a P3dku 30 se zaloZi smydkxa oro X soufz2dnic 0-255 a vy?iina
bude v Prddku 40,

la rddek 60 se umisti {ISE pro Sprite &.2.
o

e

<

V fddku 70 zadind smydka, kterd umoin
vému kraji obrazovky.

vyonut

Rédek 55 je také tak dGleZit}, protofe je zie A
ctrazu

o)
1iSB, takZe mlZe zalit poxrb opét na levém okraj

5.4. HUDBA V :0zUC 64,

Vytvifen? tond v mddu C 64 md dvé hlavn{ oblasti pcuZisi:
Hra hudebnich skladeb a vytbirfen{ zvukovych efektl.

Nyni pfistouoime ke kritkému objasnd&nf{ toho, jak se vZeobe
nd vytvari{ program nuduy,a vvtvorime si hudebnl progren, €
“terym muZete experimentovat.

STRUXTURA HUDCBLTIHO TRCGRALU

Zvuk Jednoho ténu je urden &ty¥mi hodnotami:

. vy¥ka tonu

. hlasitost

. barva zvuku

. ‘Ader

Dv& posleinf{ hodnoty zotsobi, Ze mifete sluchem rozlifit
rizné instrumenty. .
Drivé t&mito AlleZitfmi vliastnostmi pak mdZete ovlivnit svu

“roorem.
K tOﬂato “idelu se v nodu C 64 pouZivd elekironicksZ sauldstka
SID /SOUl’D INTERFACT VICu/ V SIbu je obsaZena fz2ia pamé-
tovich mist pro oarﬁmetrJ xteré skldadajl zvolerny zvukovy
obraz.

cd.
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-

Ji% vite, Ze je moZné v médu C 64 soulasnd vytvorit t¥i hla-
sy. Todivejme se nejprve na prvni z t&chto hlast.
Z3kladni adresu SID zkrdtime proménnou SI:

SI = 54272
Vi%ka tonu se urdi frekvencif. Frekvence je

rametren, ktery miZe prijimat hodnoty mezi
v pPedchozi ¢4sti_Jete se naulili, Ze tak vycol
ze do pamétové burky uloZit. Proto musime rozloZit frekvendé-
ni parametr Ba vysoko hodnotné a méné hodnotns Byty.

35, JiZ

od
o w1

Velmi hodnotny Byte se nazve Hi-Byte, méné odnotny Lo-Byte.
Oba tyto Byte obsadi prvn?y dva registry v CID.

FL. = SI /Frekvence, Lo-Byte/
FH = ST + 1 /Frekvence, Hi-Byte/

Hlzsitosti e v SID uréeno 16 stupnd od 0 /vycnuto/ do 15 /pl-
n3 hlzsitost/. ‘
Odpnovidajici parametr se ulaZ{ v registru 24.

ST + 24 /hlasitost/

i
i

2

ctard vytvdaPeil oiff{eludng

(4)

4 . 13 . . v A e rd g
modu C %24 Jsou % dispozici &tyri zdkladni tvary:

o troj:ihelnik
. Dilovity

. obdélnikovy
. Sum

V ndsledujicich ofi%ladech programavéni se nauéite nékterym

prikx1adim, Jjak Lze tyto tvary ménit a ovlivnovat je filtrem.

g

Nejprve nam vostadi zdkladni tvary: kaZdy z nich je kontro-
lovén bit-em v registru 4:

W =8I + 4 /tvar vliny/

V tomto registru zapifte k vybdru vyfe Jmerovenjch zadkladnich
tvard, -paremetr 17,33,6% a 129. Zvolte 65 /obdZlni¥ovd vlna/,
dodatedné auszite Jjefté urdit parcmetr mezi 0 a 40¢5 pro tmv.
k1{&ovaci pomdr /pomér mezi zap. a vyp. obddlniku/.

Oba byte-y tohoto parametru prijdou do registru 2 a 3:

TL = SI + 2 /x1lilovaci poamdr Lo-Byte/
TE = ST + 3 /%xli¢ovaci pomdr Hi-Byte/

der a or
tavend nl

chu sniif.

n ~ [4 ’ - -

JQbéh tonu se nastavi v registrech 5 a

asitost rezistiru 24 neinrve zvjyEL,

lasitost zlstone zachovéna tak dlouho, dekud
ut; potom ten dozni:

A=cCI + 5 /423

H r

W
n
H

+
(@)Y
~
[of)
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KaZdy z téchto registrd Jje rozdélen do dvou d&ésti:

A

W -

ridi ndbén
tonu ve Ltyrech mane hodhotovych blt ecb doz“éni. ilalé hod-
¥c

(%

Toto platii pro éty" mén hodnotné Eit-y H, které kontroluji
doznivéni tdnu po jeho odrojeni.. Vywui ¢ty¥i Bit-y H urdéuji
h1a51tost, ce kterou md bit ton codrien.

‘1 nodnota uddva rieiem nastavenou hlasitost v registru
24 ni €1 hodnoty tuto hlasitost vice nebo m2rné oslabuji.

nlasd zusite urdit &tyri vi'%e zminénid
t, tvar vlay atd./. ildZete pouiit aiZ
T £ pfiklad viak uZivZ pouze hlas &.1.

SI=54272:FL=ST:FE=SI+1:/=CI+4:A=SI+5:H=SI+6:L=S1+24

9 O A 1646
40 TOKE F 4%16+4
50 TuJk Fh 2,.AOK- 35,59
6) POZZ W, 17
T EQQT-ITOSOJ:YZI:
80 TOYEW,0:20LEA, 0: S0ME H,0

V Pidku 10 jsou Jefiroviny Jednotlivé adresy regisiru.

V PZitu 20 Je nactavena 31n2 hlasitcest

V f&dku 30 Je nastaven ‘ider,

- 4 £) . 4 4 4 ’ ’ . ’

V P3dku 490 se kxontroluje drZfeni a doznivani toru,

V PZdku 57 Je nacstavenm Hi- a Lo-Byte frekvence, zds cro

Lomorni "a"/440 Hz/- jinéd hoinoty viz JodateX ZF. -
Ma Pdidku 60 se reguluje tver vln. Tento ZIlUZ-piikaz ﬂuei byt
staven vidy jako pocledni, protoZe nejniiZi 3it

v tomto registru zapini ev. odpojuje toqovd zenerito:

V #4dku 70 je nastavena soy&ka k urdeni trvini ton

V rédku €9 se odsoji nastaveni tvaru vlin a otalovs kfivky.

Po zad3ini RULI miZete uslyfet ton/notu/ kterd byla timto pro-
ramem vytvorena.

ZLODIZ v 6SU € 64

. ~ . . , - , . N

X vytvoreni melodie v modu € &4, nemusite bbt nuzixkanten,
Uvidiane ¢Piilad progrzmu, rna kxterénm je ukéziro, jak na to.
?ouiijene opdt pouze jeden hlas ze t¥{, které mdme k dispo-
zici.

VyzmaZte nomeel IZW predchdzejic? program a zadejte ndsledujici:



- 48 -

10 REM STU2ICE
20 SI=54272:FL=51:FH= SI+1:0=CI+4: A=CI+5: B=3I+G: L=CT+24
30 POXE L,15

40 TOrE A,9

50 READ {:RZADY

60 IF V“—lTHL: POIIEV,0: 50D
TO0 P.:= FH , L2 P05 LY

€0 20:= .'/,1'7

€Y FOR T=17010u:.ElT

100 POXE #,0

110 FORT= 1;0)0 (ELT

123 GOTO 49

130 DATA l;,103,19,137,21,2;7,23,59,26,20,29,69,
2,215,34,207
140 DATA-T, 2

Ccrete-11i vyiveX
pozaénit nésleduic
80 FCHE W,33

Timto POKZ-p¥ikazem zvolite jako tvar v1nJ pilovity# tvar,

¢ia% obﬂrzlte vyEEd hcrnonlcl zvuk, neZ Zax to Hylo u 10“0° S|
couiivandho tro'L“elnlboveho tvaru "123.

.oio 241 cembalu, musite

Volba tvaru vlnr Je viak sen jedna z ZoInosti, Zai urdit cha-

raxter zvuku S;ec1élni volaou ‘iderov;ch ho3no nliete vytvo-
it z cembala cznjo. Dciie &k tomu powzEninin P44k 40:
40 TOKE A,3
itiZete tedy nzz:dohit zvuk ruznyech nés‘.ro;’-&z J2N0 £ 2rnvia
syntetizdtcren, lvnf crobereaze to, Jjsxyo zzusobzn z tomuto
ﬁéelg n3nit D‘Qs;uire obsahy rezistri.
DULZZITS vroaniif ZVUru
1. Hlasitost:

. L4 “s . s ® ’ rd ’
Volba hlasitost 2l2t? sro v eciny i1 tonové generitory
Regictr,ktery ofip=d2 v rivzhu nd adrecu 242C6, Dost;:et=
max. hlasitost, uddte-1i do tohoto registru pfikezen TCIZ
hodnotu 15:

TOXE L,15 nebo 2UKE 54256,15
K vyprutf{ tdrovych generitord, zapi
POKZ L,J neho Tlx®m 54296,0

Urcete h1351tost na zacdtku hudebniho pregramu, Progremova-
telnou zmEnou hlasitosti méZete vZak dos hnout zajinavich efek-
ta.

o ragiztru aulu/0/

(,:(
(‘"
th

2. Tver vlny:

Jak jste vii¥li jif ve ,vyfe uvelendnm 3r¥Vlaie ur’j‘e }v

vliny charaktsr zvuku tonu. V modu C 64 atfete Zo¥233: “laeu
nastavit odidlen& tvar vlny. X toau mifete volit z:



. tvaru trojdhelnilku
« tvaru pilovitéhro
. obdélnikového tvaru

. a Zumu

Sestaveni prislufnjch adres a jejich obcenrdl, %terd oipovida-

ﬂ1 rdzrym hlasGm 2 tvarda vln, uddvé afsleduifce? tabulra.
hcete~-li pro prvaf hlses zvolit tvar vlny troZdhelnikovy,

musite douzit nésleduiic{ prikaz:
POKE W,17 nebo TOKE 54276,17

Prvni &islo /adresa/ stojf misto registru., Druhé &fslo /obeah
adresy nebo registru/ udavc mementilnf tver vlny,

MASTAVENT TVARU Yol

Hosi=tp Obsa2n
Hlas - ‘ . .
la ¥ 213 sum | obddl.] niloviti: ‘t“oana<
)

4 11 11€g 129 65 33 S Y
Tuto tabulku jsme pouZili v #ddku 39, v 2rogramu Stuonive.
S POKE SI+4,17 jsme jako tvar vlny =zv-1i:li troiiiheinik, Tento
tvar Jjsme poto* ke zmén& charakteru zvuiu nzhradili nilovi-
tjm tvarem - zaménili jsme 17 za 33,
Za dal&i chcene viiét, Jjax mbZeme mérZi obalové xiivky,
kterd uréuj? c-ritZh hlasitosti uvnii® =Znu,
Poviirméte si, pokul xaRdis urdite hlzsito ost a tvar vlny,Jak
je vy&e popsdno, Ze obdrifte pouze Jeizn tdn.,

3. Obalové kitivky - nastaveni

Hodroty ‘'ideru a i:
pro kazZdy hlas o0i3:
fselnou hoidnotou.

ivéni, kterd alGlsaze volit
ené, jsou zaznamoviny £D0

Parametr \deru udZvé Cas, ve ktersm stoupd tdr 2% 30 maxindl-
n{ /prelem nastavené/ hlasitosti.

Parametr doznivdnil je mira toho, Jjak “7c:le ona

na pridrins nlsz dlné Zvoli-1i se piidrinZ nlali:
parametr doznivi /o“ade ni/ &as 4 znénl aZ o
a uréi tim trvdnl tonu.

Adresy, prirazené jednotlivym hlastn a hoinoty oi;oviiajici
%Znyn nastaveni- ude”u 1ze’ terpat z n

Kastaveni idderu

Registr Obszah

Ylas |1 2 3 ‘der 02z214vind I/
15 12 19 15%16/n8kce/. . 0«16  15/zm8%ce/..0 Xir3i
(Frt<)
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Zaddte-1li pouze &as 'ideru, napi. p¥ikszem

FOKE 54277,64
nastavi se 4as opaddvin{ automaticky na nula.

TOKE 54277,66

Kastavuie 1ider nz styeint holdrnotu /64=4416/ a ooaidvind na
nZzkou hodnotu /2/. Hodnotaz &6 pPak vyplive jako soudet
64+2. Souvislosti rozpoznzte nejlépe tak, k3dyZ nesa‘sto

POKE 54277,66
napigete
POKE 54277,4%16+2,

Lynf jste 3dcsndli ¥ bodu, kdy buis nejlenif z2 v
sestcvit grogram:

10 REN EXPZRININTALIII FROGRAN

20 SI=54272:FL=SI:TH=SI+1:TL=SI+2:TH=SI*7'?=SI+4:
A=STI+5:H=SI+6:L=ST+24

30 PRINT"STISII JEDI'U XLAVZsyy

49 GZT ZZ:IF Zg=""TH 40

50 PCEZ L+15

60 POKE A, 1%16+5

70 POKE H,O0#16+0

80 TOKE TH,g:70K3 TL, 0

S0 POKE FH,14:2XE FL, 162

100 POKE W,55

170 FOR T=1 =C 20U s NEXT

120 FOKE W=9

130 GOTO 40

~k 50 - nastavuje hlasitoct

ek 60 - urduje 'ider a onadévini

ek 70 -~ zde je rastaveno drZieny a 3ozr n
ek S0 - nastavuje ¥17Zovae< pomdr /stidiu/
el 8V - urfuje frekvenci
dek100 - zapoji se generstor a tvar vlny

2dek110 - doba trvini tonu

dek120 - odpojf se senerztor

dek130 - odskakuje na Pddekx 40 g Jekd ng sticelk Xlivesy.

PouZijeme hlas 1 k vyivolreri tdnu s krd wya s
kim opadnutim po josafent maximdlni nlssitorct

Hlas, Xkter; pritox vyide znti dJako mif, ‘ter} ckdde 10 Dlecho-
vém cudu. K vytvo¥eny dindZo zvuku, zaintne t2ntec ¥7 12
K tomu zastavime sro.ran 2 nisledovnd zmiEnime rZdek:

an

POKE A,11516+14

A}

v

[ P

on, kter’” timto rnas
é¢ho d¥avindho decho

S H3



Vy xouéejte si Zanlt tvar vlny a obalovou ! <¥ivicu, abyste
z;istili, jak razng hodnoty tohoto sarametru mént charalter
tonu.

Pfiirinya nastavenfim mZe te urcit, JaLou hlacitost si :odr-
%1 ton po ideru. Trvini tdnu se naqt avuje smydkou FOR...MNIIT.
Po*obnu, 38“3 u nredchozino registru, se stanov? drifeni a Joz-

nivéni tonu &iselnou hoA notou, kterd °e vypolits soudtem hod-
not, uvedsnych v ndsleduiic{ tabulre:

2 s

DrZmeni a doznivdni

}Q)

Registr Obeah
1 ae 1 21 3 irZend “dozrivént |
6 |12 |20 15%16/h1=it/ 15 /pomalu/
0 4186 /rna2zndle/ 0 /rychle/
fTanradte hodnoty v v *2dku 7J jakymito'iv sirjzi hodnotani
aZ nax. 15, a poslechnete €i, jaky zvuk pPitem vrZie.

4. VOLBA ELASO A -

3 + 0w v s . 2 v . [ 4
Jakx jsme jiZ A¥{ive avedli, j=2 nutné HPi vyivitend tozu, zaijat
dvé nodnoty, kters Zs=z nazvali Hi-Byte a Lc-3yie frzzvence.
ProtcZe jJzou hlasitz _Prirazeny rozdilné hoinsiy /viz ndele-
Jujici tabulka/, atfete v addu C 64 naprograiovat nezZviesle
na sobé t#i hlasv 2 tim vytvo®it trojhlasné hudebns eilaity,
Adrecy t¥{ tonovich generdtort a POXC- -nhodnoty /Hi-Zyte aLo-Byte/
tord 5, cktdv

legistr Obegal pro noty 5. oktivy

£
-
n
ro
O8]
Q
Q
:a-.
o
o

7 Fﬂ Gi:CGhAlAfH|C

39 41 1 44 | 46 |45 |52 5 [5€ |62 [66 |70

O] 714|324 17 [163 |29 ]iss 134117)14822658 |24:]6

N

4 ’ L] s
tonu C g hlacen 1, nmusite zadat nz2slejujict

neovo: FORZ , Uz £I,3
’ ’ ~ A) - . rd
Ten =zamy ton s Z.%lasen o2irifte zaddnim:
FOIE 54230,35: 7015 24279, 3
hand



crocAvovArE Tfsiilxy v i6Du C 64
S nis edujfcim sPiklalem progrs-u lze zkomporovati a reoro-
qukovat pfenZ. Podital k tomu soufivd 1. nlacu. PovFiandts
si, prosim, Ze jsou v crogsrz2movién Paddku 119 p;iiazeny adresy
gacto opuiivanjich registrt nuzericliyn nrozéanya, a tia morou
b#t pohodlndji v :rogramu pouiity.
.4-11 byt zvolena tvar vlny, pos tadi, zald-1li se v »>Pislugném
?OTE—pflLazu pismeno W namisto ¢isla 54L76
D3le byste si m&li oro prufiti ve vlactnim drogramu zaznade-
nat, jak se pracuje € DATA-Pddky. V nafem prcgramu jsou v
DATA-?4dcich po sob& uloZeng t¥i ¢isla, Xterd jsou nutnd X
crateni /Hopisu/ jednoho tdnu.
Jeind se zde o Hl—gyte a Lo-Gyte frelivence a o trvind tonu.
Trvédnd tonu je urfeno eayélkou, uterd prodxind od 1| af no urfi-
tou hodrotu. Tato nodnotza ge v DATA-PEdlu vEZy urnistfina na
3. nisté.
THitom 125 odpovidd osminové notd, 250 ftwrtefni notd, Z75
dtvrtiovs notd s tedtou, 590 polovidéni a 1,00 celi noiZ,
DPgifvelme se ayrni ne *3d2k 110: 17 alll Jsou Hi-Ertia a Lo-tyte
noty "C". Zslo 25y ne t¥etim afszt& zpdszeti, = rotz “ule
“tvriedns. Taksi Fruld nciz e Etvrtlovi, =sntokrit [e to viak
"E"?.td.
Do ZATAH-P33kG =2Z2te zanist camostatni zvolend heinoty, 'ie-
réd csestavite z& = .moci tzbulky not v e2ku . Zvojl zelo-
dii =mtZets volit ak 3iicuho, dokud je x Zigs-zici ».miEtovsd
afsto v méiu C £, Iiusiiz alt v¥ak rne z¥szteli, =%v nocledrnd
srograaovy ¥ddelr otsahoval vyraz DATA-1,-i,0. 222k 120 se
sostard o to, aty program pri doszZeni tchoto P43y ekontil,

REM PRINLADNSA TICZ:N
I1=54272:L=C1: Fq*"I+l- TL=CTI+2:TH=CI+3:W/=S1+4:

A CI+5: a—\I*é L= I+ -4

3¢ TUX3I L,15:T0Z2 TH,13:70KE TL,15:POKT A,2§ 16+15:
oKz H,S

40 RZAD K:R;AD Y: RTAD D

o —'[;l by . ML E'
509 1IF 4= 1 1 m$

60 “OXKE FH

79 TOLE W 65
£) FOR T= 1 TO D:Y=XT
) ZorE W, 0%
Eoosomomex 100GOTO 40
110DATA 17,103,250,21,237,250,25,2 20,400,21,237,139,
J

N —
<

.Ll,.a.

26,20 293 29 65,250

120 DATA 26 20 250 0 O,uSU 21,237,250,25,20,239,2%,69,
2000 26,;0 250 0,9,250
132 D.LLA-] -1,
ZVUKO¥E ZFZKTY A PR
nodmzlovivagi
"a rozdil od nudby mEsfmrduvzjt zvatovi efzkiy ulilosii, "ttersd
se 13ji na obreszovce /expolse lodi-ati./, rebo infermuii
ufivatele Ddrogramu-ev. o j varuji /rnap¥. Iz J=z nrivd ve c<tavy,

k3dy nlisz vynazat dicketu
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Uvddime n&kolik ndvrhl, kter
rimentovini:
a4y W v ¢ ol Y 3 s 2 "
. V pribé&hu zn&ni tonu zmérte hlasitost, docilite tak efektu
0ZVEny.

by mély vyorovoxovat k expe-

. Vbihejte sem 2 tam mezi dva tony - docilite chvZjivito zvux
. Vyztoufejte ricn
. Zahyvejte se dlklaing obalovo

ou
. Roziilnyn orogranov'nin t$#1 hla
o tonu v ;ednom nlace d3le, neZ
xvapivych efektt.

i
iruhén/ 1z

te o%delnﬂ“ova vlny a mE€ntie

. &X 2 < gener:tor=m funu ¥ vyivoieni tlulu z vy-
! 7z 2ufek, krokl azpod.

b |
edem frekvencl

c.
rne
1=\
13
H

(=]
(=3

KLADY ZVUKOVYCH =roxT8

rg
Tk
e

Zmingné pifxlzdy orosrsnu mGlfete vzadit 3o p¥imsho nebo noz-
m&ndndho tvaru vlastnito Basicového zrogrzmu. .1€ly by Vis
vyprovokovat k ezperinentgovini a ukizst Vim, Jzkd moZnosti
zvukovych efeitd Jsou v modu C 64 skrriy.
19 R=E LOUTA
29 I—34°"::: =CT:7E=CI+1:TL=CT+Z: TE=I+3:/=E1+4:
=8I+5:H=SI+6:L=SI+c4
30 POXKE L,15:70%Z= TE,15:70K2 TL,15:70%= A, 04 16+0
POIE H,15¢16
40 POXE W,565
50 FOR ¥=250 TO 0 IP-2:TOKIZ FH,40:T0XZ Fo,LiUENT
6J FOR X=159 TO o deP-4:P3KE FH,40:T0VE TL, LTI
70 POYE ,0

10 REM_VYSTRT L Z TUSKY

20 £I=54272:FLEST: FH=CI+1:TL=SI+2: TH=CT+3:W=CI+4:
A=SI+5:H= CI+6.T—:I+¢

30 FOR x=15 IO ¢ STZ2-|

40 POXE L,X:TOKE A,15:70KS H,0:F0KE FE,49:700C TL,200:
POXE W, 125

50 NEX

60 TCKE W,0:TOKE 4,0

10 REL MOTORY

20 £I=54272

29 FOR K=0 TO 24:RIAD {: TOKZ CI+X, M 1THT
45 D\TA 6,2,0,3,0,0,240

3 ] b
55 DATA 12,2,0,4,3,5,162
€0 DATA 16,2,7,%,5,2,%4 ‘
77 DATA 0,39,243,31:331 FILTR
80 TOE SI+d,55:70NE II+11,55:TCTE SI+1E,%3



